
Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ Αρ. Φύλλου 27Εκτάκτως λόγω των εκλογών της Κυριακής η «Π» κυκλοφορεί Πέμπτη 18 Μαΐου

Χρήστος Μπαξεβάνης
Ζητήματα ασφάλειας και άμυνας 
σε Ελλάδα και Ε.Ε.

Με δεδομένο ότι η απλή αναλογική δεν μπορεί να οδηγήσει σε αυτοδύναμες 
κυβερνήσεις, η πιθανότητα μετά τις εκλογές της 21ης Μαΐου να μην υπάρξει 
μετεκλογική συνεργασία και να πραγματοποιηθούν δεύτερες εκλογές στις 
2 Ιουλίου, είναι ισχυρή.  Αυτό, ωστόσο, δεν μειώνει σε καμία περίπτωση τη 
σημασία των πρώτων εκλογών –κάτι στο οποίο ομονοούν και τα μεγαλύτερα 
κόμματα φοβούμενα προφανώς τη χαλαρή ψήφο και να θεωρηθούν από τους 
πολίτες οι προσεχείς εκλογές ως αυτό που λέγεται «εκλογές δευτέρας τάξε-
ως». 

Αυτές οι κάλπες θα καθορίσουν τις εξελίξεις και για τις δεύτερες αν τελικά 
χρειαστούν.  Αυτές οι κάλπες και τα ποσοστά που θα λάβουν τα κόμματα θα 
δείξουν ποιο κόμμα θέλουν οι πολίτες να κυβερνήσει τη χώρα, ή να είναι ο 
πυλώνας της επόμενης κυβέρνησης, και ακόμη περισσότερο θα δείξουν ποιον 
θέλουν οι πολίτες για πρωθυπουργό.  

Κυβέρνηση και πρωθυπουργό 
βγάζουν οι πρώτες κάλπες 

Oι πολιτικοί αρχηγοί, τα κόμματα και οι υποψήφι-
οι βουλευτές σε αυτές τις εκλογές «ανακάλυψαν» 
το δημοφιλές μέσο κοινωνικής δικτύωσης σε μια 
προσπάθεια να προσεγγίσουν τους νέους της γε-
νιάς Ζ.  Το χρησιμοποιήσαν, όμως, σωστά;

Οι εκλογές του Tik-Tok

Θόδωρος Καράογλου
Ισχυρή εντολή και καθαρή νίκη 
της ΝΔ για να πάει η Ελλάδα 
σταθερά, τολμηρά, μπροστά 

Γιάννης Κωνσταντινίδης
Έξω από τα σκαλιά του Δημοτικού

Αντώνης Σαουλίδης
Για το νέο ΕΣΥ: μια σύγχρονη 
τομή στην υγεία

Χρήστος Ρόκος
(Παρά)κράτος δικαίου

Στενά τα περιθώρια συνεργασιών και όλα δείχνουν δεύτερες εκλογές στις 2 Ιουλίου…

Συνέντευξη: 

Σταύρος 
Καλαφάτης
ΥΜΑ-Θ, υποψήφιος βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ

«Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει διαρκή 
παρουσία και έργο στη Θεσσαλονίκη»

Πέτρος Λεκάκης
ΠΑΣΟΚ: Η απάντηση στα ψεύτικα 
διλήμματα, η λύση για τη χώρα
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Τρεις υποψήφιοι βουλευτές Επικρατείας 
από τη Θεσσαλονίκη, ο Νίκος Παπαϊωάννου 
από τη Νέα Δημοκρατία, η Δώρα Τσαμπάζη 
από τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ο Κώστας Χρυσόγο-
νος από το ΠΑΣΟΚ, αναλύουν το διακύβευ-
μα τον εκλογών αλλά και το ποια θα είναι 
η επόμενη μέρα μετά το αποτέλεσμα της 
κάλπης.

Το διακύβευμα και η επόμενη ημέρα των εκλογών 

Δ. Τσαμπάζη Κ. ΧρυσόγονοςΝ. Παπαϊωάννου

Τέσσερις δημοσιογράφοι, οι Γιώργος Γρηγοριάδης, Χρήστος 
Τσαλικίδης, Σταύρος Οραήλογλου και Χρήστος Νικολαΐδης,  
αναλύσουν την προεκλογική περίοδο: ποιά ήταν τα θέματα 
που κυριάρχησαν στην προεκλογική περίοδο, ποια θέματα 
ανάδειξε κάθε κόμμα, τι θα κρίνει τις εκλογές και αν έγινε 
ουσιαστικός προεκλογικός διάλογος.

Η αποτίμηση 
της προεκλογικής περιόδου 

Σ. Οραήλογλου Χ. Τσαλικίδης

Γ. Γρηγοριάδης Χ. Νικολαΐδης

Βαγγέλη
Πλάκα

Του

Κατερίνα Νοτοπούλου
Η οικοδόμηση του κράτους δικαίου
και του κοινωνικού κράτους, τα δύο 
διλήμματα των εθνικών εκλογών
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Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν

Κυκλοφορεί κάθε Σάββατο Εκδίδεται από την JK Media Group ΟΕ 
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο και υπεύθυνος ύλης: Γιάννης Μπελενιώτης

Επικοινωνία: Μερκουρίου 1, 54655, 
Θεσσαλονίκη, info@jkmedia.gr

EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

Η πρώτη φορά που 
ψήφισαν οι γυναίκες 
και η αντιμετώπιση 
από τον Τύπο

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Στις 5 Φεβρουαρίου 1930 η κυβέρνηση του Ελευθερίου Βε-
νιζέλου με Εκτελεστικό Διάταγμα ενεργοποιεί το δικαίωμα 
ψήφου των γυναικών στις τοπικές εκλογές: μόνο όμως στις 
εγγράμματες και τις άνω των 30 ετών.  Λίγους μήνες αργότε-
ρα η κυβέρνηση παύει από τα καθήκοντά του τον Δήμαρχο 
Θεσσαλονίκης Νικόλαο Μάνο και στις 14 Δεκεμβρίου του 
ίδιου έτους πραγματοποιούνται αναπληρωματικές δημοτι-
κές εκλογές στη Θεσσαλονίκη.  Είναι οι εκλογές στις οποί-
ες για πρώτη φορά ψηφίζουν γυναίκες ενώ η πρώτη που 
ψήφισε ήταν η δημοσιογράφος Μερόπη Βασιλικού και την 
ακολούθησε η αδερφή της, η μακεδονομάχος Αγγελική Με-
ταλλινού.  

• Δικαίωμα ψήφου έχουν όλοι οι Έλληνες πολίτες που:
Έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος της ηλικίας τους (η 1η Ιανουαρίου θεωρείται ως ημερο-
μηνία γέννησης όλων όσων γεννήθηκαν μέσα στο χρόνο). Είναι εγγεγραμμένοι σε εκλογικό 
κατάλογο δήμου της χώρας. Δεν έχουν στερηθεί το σχετικό δικαίωμα

• Οι εκλογές πραγματοποιούνται την Κυριακή από τις 7 το πρωί ως τις 7 το απόγευμα. Οι 
εκλογείς ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα στο δήμο, στα δημοτολόγια του οποίου είναι 
εγγεγραμμένοι.

Οι ετεροδημότες εκλογείς θα ψηφίσουν σε αμιγές ή μεικτό εκλογικό τμήμα ετεροδημοτών 
της έδρας του Νομού που διαμένουν.

• Το «που» ψηφίζουν, οι ψηφοφόροι μπορούν να το πληροφορηθούν με ένα «κλικ» στον 
σύνδεσμο: 
https://www.ypes.gr/mathe-poy-psifizeis-forma/

• Για να ασκήσει ο ψηφοφόρος το εκλογικό του δικαίωμα πρέπει να δείξει αστυνομική τους 
ταυτότητα ή τη σχετική προσωρινή βεβαίωση της αρμόδιας αρχής ή το διαβατήριό τους 

ή την άδειας οδήγησης ή το ατομικό βιβλιάριο υγείας όλων των ασφαλιστικών ταμείων.

• Στην Α’ περιφέρεια Θεσσαλονίκης οι έδρες είναι 17, οι υποψήφιοι 21 και οι σταυροί που 
μπορεί να βάλει ο ψηφοφόρος ως 4. Στη Β’ Θεσσαλονίκης οι έδρες είναι 9, οι υποψήφιοι 
12 και οι σταυροί ως 3.

• Μεταξύ 21:00 και 21:30 θα δοθούν τα πρώτα ασφαλή αποτελέσματα για τον νικητή εκλο-
γών, τα ποσοστά των κομμάτων και τις έδρες στη νέα Βουλή

• Την Δευτέρα 22 Μαΐου η Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα δώσει διερευνητική εντολή για 
σχηματισμό κυβέρνησης στον αρχηγό του πρώτου κόμματος.  Μπορεί να την κρατήσει ως 
τρεις ημέρες. Αν η διαδικασία αποβεί άκαρπη, δίνει την εντολή διαδοχικά στον αρχηγό του 
δεύτερου και τρίτου κόμματος.  Αν και πάλι δεν βρεθεί κοινός τόπος συνεργασιών για σχη-
ματισμό κυβέρνησης, τότε πραγματοποιείται σύσκεψη πολιτικών αρχηγών υπό την ΠτΔ. Αν 
και πάλι δεν υπάρξει συμφωνία για κυβέρνηση, ορίζεται υπηρεσιακός πρωθυπουργός και 
κυβέρνηση και προκηρύσσονται εκλογές. 

• Η νέα Βουλή θα συγκληθεί την Πέμπτη 1 Ιουνίου και ώρα 11:00

Ο Τύπος της Θεσσαλονίκης αντιμετωπίζει το γεγονός μάλ-
λον υποτιμητικά για τις γυναίκες αλλά και για την ιστορική 
του σημασία.  Ο «Ταχυδρόμος Βορείου Ελλάδος» της επομέ-
νης των εκλογών αναφέρει πως η εκλογική αναμέτρηση «δεν 
θα είχε καμία νοστιμάδα»  αν δεν συμμετείχαν οι γυναίκες 
και σχολίασε πως απέκτησαν εκλογικό βιβλιάριο «δια της 
τραγικής ομολογίας πως είχαν συμπληρώσει το 30ο έτος 
της ηλικίας τους. Αυτές είναι πραγματικές ηρωίδες».  Το ρε-
πορτάζ μάλιστα έφερε δύο γυναίκες να αναζητούν ποιον θα 
ψηφίσουν με κρίτηριο την… ομορφιά του:

- Καλέ εφήφισες;
- Και βέβαια, καλέ
- Και ποιον νάχουμε καλό ρώτημα;
- Χμ! Να σου πω. Δεν ήταν κανένας νόστιμος

Σε ανάλογο μήκος κύματος απόσπασμα ρεπορτάζ της «Μα-
κεδονίας» που περιγράφει τη διαδικασία ψήφου από μια 
γυναίκα: «Βλέπει μετά προσοχής τας εικόνας των υποψη-
φίων που είναι κολλημέναι εις τον τοίχον. Μόνον τας φω-
τογραφίας διότι δια τα προγράμματά των αδιαφορεί».  Πε-
ριγράφει πως τους κοιτάει όλους και επιλέγει τον Βαμβακά 
γιατί τις φάνηκε ποιο συμπαθητικός.

Και κατά το «Φως» οι γυναίκες έψαχναν κάποιον όμορφο 
για να ψηφίσουν. «Ποιος ήταν ο εκλεκτός της καρδιάς των 
ψηφοφόρων γυναικών, ήτο δύσκολον να μαντεύσει κανείς.  
Δεν ήτο, άλλωστε, και κανείς εκ των υποψηφίων τόσον 
ωραίος, ώστε να τας προσελκύη. Αν υπήρχε ένας… Βαλεντί-

Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για τις εκλογές

Η ώρα της κάλπης έφτασε.  Μετά από ομιλίες, διλήμματα, περιοδείες, 
συνεντεύξεις οι πολίτες αποφασίζουν την επόμενη κυβέρνηση της χώ-
ρας.  Αυτό είναι το διακύβευμα: η επόμενη κυβέρνηση της χώρας.  Ποιος 
μπορεί με αξιοπιστία να προχωρήσει την χώρα λίγο μακρύτερα, να την 
ανεβάσει λίγο ψηλότερα. 

Όχι ποιος λέει τα πιο ευχάριστα και υπόσχεται τα περισσότερα.  Στην 
κάλπη της Κυριακής δεν «στέλνουμε μήνυμα», αποφασίσουμε για τις ζωές 
μας, για το μέλλον το δικό μας και της χώρας.  Πολλές φορές στο παρελθόν 
ως ψηφοφόροι έχουμε μαγνητιστεί από τις Σειρήνες του λαϊκισμού, των 
ωραίων υποσχέσεων, των μεγάλων οραμάτων.  Αντιστοίχως πολλές φορές 

έχουμε απογοητευτεί από την μη υλοποίηση αυτών.  Είναι επομένως και 
δική μας ευθύνη όχι απλά να ακούσουμε προτάσεις αλλά να αναζητήσου-
με ποιος μπορεί, ποιος ξέρει το πώς όσα λέει μπορεί να τα υλοποιήσει.  
Δεν είναι επομένως το ζητούμενο ποιος λέει τα καλύτερα και τα πιο αρε-
στά. Αλλά ποιος μπορεί να κάνει όσα λέει και ας λέει και λιγότερα, ας βά-
ζει και «φρένο» σε ορισμένα αιτήματα.  

Πλέον η πολιτική ιστορία του τόπου μας δίνει τα απτά παραδείγματα ώστε 
να κρίνουμε την αξιοπιστία των πολιτικών, να συγκρίνουμε τα πεπραγμέ-
να, να αξιολογήσουμε τις νέες προτάσεις και να κάνουμε την κατάλληλη 
επιλογή στο ποιον θα εμπιστευτούμε.

18 Μαΐου 2023

νος υποψήφιος».  Ενώ η εφημερίδα περιγράφει πως «σημει-
ώθησαν κωμικοτραγικά επεισόδια» όταν έξω από εκλογικά 
τμήματα ο σύζυγος προσπαθούσε να υποδείξει στη γυναίκα 
του να ψηφίσει τον υποψήφιο της αρεσκείας του, κάτι που 
δεν δέχονταν η ίδια.  

Στα δε «Μακεδονικά Νέα» υπάρχει ρεπορτάζ που αναφέ-
ρεται σε «εκλογικαί περιπέτεια συζύγου» εξαιτίας της από-
φασης της συζύγου του να ψηφίσει και να μην φροντίσει 
εκείνη την ημέρα το σπίτι και το φαγητό. 
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Δεν θα ξεκινήσω με το «κλισέ» πως οι 
εκλογές της Κυριακής είναι κρίσιμες.  
Όλες  οι εκλογές είναι σημαντικές και 
έχουν το δικό τους ξεχωριστό διακύβευ-
μα.  Σίγουρα όμως οι επικείμενες κάλπες 
είναι διαφορετικές, λόγω του συστήμα-
τος της απλής αναλογικής με το οποίο 
θα γίνουν και ακόμη περισσότερο δεδο-
μένου ότι οι μετεκλογικές συνεργασίες 
που απαιτεί ένα τέτοιο σύστημα για το 
σχηματισμό κυβέρνησης, μοιάζουν σύμ-
φωνα με την προεκλογική ρητορική των 
κομμάτων αδύνατη.  

Η Νέα Δημοκρατία, έχει εξ αρχής απο-
κλείσει το ενδεχόμενο να συνεργαστεί 
με την Ελληνική Λύση και τις τελευταίες 
ημέρες έκλεισε και το περιθώριο συνερ-
γασίας με το ΠΑΣΟΚ το οποίο έβλεπε ως 
το μοναδικό δυνητικό κυβερνητικό εταί-
ρο.  Το ΠΑΣΟΚ έθεσε ως προϋπόθεση 
συνεργασίας με ΝΔ ή ΣΥΡΙΖΑ το να μην 
είναι πρωθυπουργός ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ή ο Αλέξης Τσίπρας, κάτι που 
τα δύο κόμματα είχαν με τη σειρά τους 

αποκλείσει.   Επίσης, είχε αποκλείσει συ-
νεργασία σε μια κυβέρνηση που θα ήταν 
εταίρος και ο Γιάννης Βαρουφάκης και 
το ΜέΡΑ25.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ εξ αρχής ζητούσε τη συνεργα-
σία για το σχηματισμό «προοδευτικής 
κυβέρνησης» αλλά οι πόρτες, όπως φά-
νηκε και στο debate, από το ΚΚΕ και το 
ΜέΡΑ25 είναι κλειστές.  Στο τραπέζι τέ-
θηκε ακόμη και το ενδεχόμενο στήριξης 
με ανοχή σε μια κυβέρνησή του ή ακόμη, 
τα τελευταία 24ωρα, και το ενδεχόμενο 
σχηματισμού κυβέρνηση ειδικού σκο-
πού για τη διερεύνηση του θέματος των 
υποκλοπών -κυβέρνηση ειδικού σκοπού 
είχε σχηματιστεί  το 1989 από ΝΔ και τον 
ενιαίο τότε Συνασπισμό για τη διερεύ-
νηση του σκανδάλου Κοσκωτά.

Με δεδομένο ότι η απλή αναλογική δεν 
μπορεί να οδηγήσει σε αυτοδύναμες 
κυβερνήσεις, η πιθανότητα μετά τις 
εκλογές της 21ης Μαΐου να μην υπάρξει 
μετεκλογική συνεργασία και να πραγμα-

Κυβέρνηση και πρωθυπουργό 
βγάζουν οι πρώτες κάλπες 

Στενά τα περιθώρια συνεργασιών και όλα δείχνουν δεύτερες εκλογές στις 2 Ιουλίου…

‘‘Αυτές οι κάλπες θα καθορίσουν τις εξελίξεις και για τις 
δεύτερες αν τελικά χρειαστούν.  Αυτές οι κάλπες και τα 
ποσοστά που θα λάβουν τα κόμματα θα δείξουν ποιο 
κόμμα θέλουν οι πολίτες να κυβερνήσει τη χώρα, ή να 
είναι ο πυλώνας της επόμενης κυβέρνησης, και ακόμη 
περισσότερο θα δείξουν ποιον θέλουν οι πολίτες για 
πρωθυπουργό. ’’

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Στην τελική προεκλογική εβδομάδα, ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ μπήκαν με διαφοροποιημένες στρα-
τηγικές.  Η ΝΔ εξακολουθεί να κινείται με θετική ατζέντα, με προγραμματικές προτάσεις 
για την επόμενη κυβερνητική θητεία: είπα θα μειώσω τους φόρους και το έκανα, τώρα 
θα αυξηθούν οι μισθοί, είναι ένα από τα πρωθυπουργικά μηνύματα. Επίσης, στην ατζέ-
ντα μπαίνουν περισσότερο τα θέματα της διεθνούς πολιτικής, της αμυντικής ενίσχυσης 
και της εξωτερικής πολιτικής όπως και της θέσης της χώρας στο διεθνές περιβάλλον. Με 
στόχο δε να προσεγγίσει κεντρώους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ που δεν θέλουν τον Αλέξη 
Τσίπρα, σημαντικό μέρος των οποίων πήρε και το 2019, έκλεισε την πόρτα συνεργασίας 
με το ΠΑΣΟΚ δείχνοντας πως βρίσκεται κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ.  Τέλος η ΝΔ δίνει μάχη κατά 
της χαλαρότητας.

Την ίδια ώρα στο ΣΥΡΙΖΑ επιλέγουν εκ νέου την αρνητική διαφήμιση, όπως η τελευταία 
με πρωταγωνιστή τον Κυριάκο Μητσοτάκη, σε μια προσπάθεια να αυξήσει την πόλωση 
και συσπειρώσουν αριστερό/κεντροαριστερό χώρο πάνω στο αντιδεξιό/αντιμητσοτα-
κικό αφήγημα. Στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης περισσότερο πλέον από την 
βασική πρόταση για «μείωση τιμών, αύξηση μισθών και ρύθμιση χρεών», αναδεικνύουν 
αρνητικά της κυβερνητικής θητείας και κρατούν ψηλά τα θέματα των υποκλοπών και 
των Τεμπών ενώ επιχειρούν να ταυτίσουν τον πρωθυπουργό και την κυβέρνησή του με 
σκάνδαλα. Τέλος, θα συνεχιστούν οι ανοικτές προσκλήσεις σε ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ, κυρίως, 
για κυβερνητική συνεργασία. «Προοδευτική κυβέρνηση ή Μητσοτάκης», είναι το μήνυ-
μα ώστε να προσεγγίσουν απευθείας στην κάλπη τους ψηφοφόρους των δύο κομμάτων 
που βλέπουν τις ηγεσίες του να έχουν κλειστές πόρτες συνεργασίας αλλά δεν θέλουν νέα 
κυβέρνηση Μητσοτάκη. 

Το ΠΑΣΟΚ από την πλευρά του δίνει διμέτωπο αγώνα και κατά ΝΔ και κατά ΣΥΡΙΖΑ θέλο-
ντας να στείλει το μήνυμα της πολιτικής αυτονομίας και της ανάγκης να αποτελέσει τον 
τρίτο πόλο.

Οι τακτικές των κομμάτων

τοποιηθούν δεύτερες εκλογές στις 2 Ιου-
λίου, είναι ισχυρή.  Αυτό, ωστόσο, δεν 
μειώνει σε καμία περίπτωση τη σημασία 
των πρώτων εκλογών –κάτι στο οποίο 
ομονοούν και τα μεγαλύτερα κόμματα 
φοβούμενα προφανώς τη χαλαρή ψήφο 
και να θεωρηθούν από τους πολίτες οι 
προσεχείς εκλογές ως αυτό που λέγεται 
«εκλογές δευτέρας τάξεως». 

Αυτές οι κάλπες θα καθορίσουν τις εξελί-
ξεις και για τις δεύτερες αν τελικά χρεια-
στούν.  Αυτές οι κάλπες και τα ποσοστά 
που θα λάβουν τα κόμματα θα δείξουν 
ποιο κόμμα θέλουν οι πολίτες να κυβερ-
νήσει τη χώρα, ή να είναι ο πυλώνας της 
επόμενης κυβέρνησης, και ακόμη περισ-
σότερο θα δείξουν ποιον θέλουν οι πολί-
τες για πρωθυπουργό.  



4

18 Μαΐου 2023

Στις 3 Οκτωβρίου 1974 ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, πρωθυπουργός από τις 24 Ιουλίου 
της κυβέρνησης εθνικής ενότητας μετά την πτώση της χούντας, ανακοινώνει την διενέρ-
γεια βουλευτικών εκλογών, των πρώτων από τον Φεβρουάριο του 1964, για τις 17 Νοεμ-
βρίου και μια ημέρα αργότερα, στις 4 Οκτωβρίου, ιδρύει τη Νέα Δημοκρατία.  Η ΝΔ επιτυγ-
χάνει θρίαμβο, εξασφαλίζοντας 220 έδρες στη νέα Βουλή και το 54.37% των ψήφων.  Στη 
δεύτερη θέση η Ένωση Κέντρου-Νέες Δυνάμεις, με 20,42% ενώ  το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Πα-
πανδρέου συγκέντρωσε 13.58%.   Τέταρτο κόμμα η Ενωμένη Αριστερά με ποσοστό 9.47%.  
Στις 20 Νοεμβρίου 1977 η ΝΔ κερδίζει πάλι με 41.84% και 171 έδρες, το ΠΑΣΟΚ, συγκε-
ντρώνει ποσοστό 25.34% και η ΕΔΗΚ του Γιώργου Μαύρου χάνει 44 έδρες και περιορίζεται 
στο 11.95%.. Το ΚΚΕ 9.36%, η Εθνική Παράταξη 6.82%, η Συμμαχία Προοδευτικών και Αρι-
στερών Δυνάμεων 2.72% και το Κόμμα Νεοφιλελεύθερων του Κωνσταντίνου Μητσοτάκη 
1,08% και δύο έδρες στη Βουλή.

Οι επόμενες εκλογές ήταν αυτές της «αλλαγής».  Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής έχει εκλεγεί 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, πρωθυπουργός και πρόεδρος της ΝΔ ήταν ο Γιώργος Ράλλης.  
Στις 18 Οκτωβρίου 1981 το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα του Ανδρέα Παπανδρέου 
θριαμβεύει με ποσοστό 48.07% και 172 έδρες στη Βουλή.  Η ΝΔ περιορίζεται στο 35.88% 
και το ΚΚΕ 10.93%. 

Στις 2 Ιουνίου 1985 έγιναν οι επόμενες εκλογές.  Η Νέα Δημοκρατία άλλαξε στο μεταξύ δύο 
αρχηγούς.  Τον Γεώργιο Ράλλη διαδέχθηκε ο Ευάγγελος Αβέρωφ και αυτόν, που μετά την 
ήττα στις ευρωεκλογές του 1984, ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης.   Το ποσοστό του ΠΑΣΟΚ 
μειώθηκε στο 45.82% που του έδωσε ωστόσο 161 έδρες ενώ η ΝΔ συγκέντρωσε 40.85%, το 
ΚΚΕ 9.89% και το ΚΚΕ εσωτερικού 1.84%.  

Οι επόμενες εκλογές πραγματοποιούνται στη σκιά του σκανδάλου Κοσκωτά.  Στις 18 Ιου-
νίου 1989 η ΝΔ ήταν πρώτη με 44.28%  και 145 έδρες. Το ΠΑΣΟΚ δεύτερο με 39.13%, ο Συ-
νασπισμός της Αριστεράς απέσπασε 13.13% ενώ από μια έδρα κατέκτησαν η Δημοκρατική 
Ανανέωση του Κωστή Στεφανόπουλου και το μειονοτικό κόμμα Εμπιστοσύνη, με 1.01% 
και 0.52% αντίστοιχα.   Από τη συνεργασία ΝΔ και Συνασπισμού δημιουργείται η κυβέρ-
νηση του Τζανή Τζανετάκη με στόχο την διερεύνηση ευθυνών πολιτικών προσώπων για 
το σκάνδαλο Κοσκωτά.  Οι επόμενες εκλογές, της 5ης Νοεμβρίου 1989, δεν οδηγούν σε 
αυτοδυναμία.  Η ΝΔ ανέβηκε στο 46,19% και τις 148 έδρες.  Το ΠΑΣΟΚ ανέβηκε και αυτό 
στο 39.13% ενώ ο Συνασπισμός έπεσε στο 10.97%.  Από μια έδρα με 0.58% κατέλαβαν οι 
Οικολόγοι-Εναλλακτικοί, το κόμμα Εμπιστοσύνη με 0.39% και με 0.16%, ανεξάρτητος υπο-
ψήφιος.  

ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και Συνασπισμός σχηματίζουν την Οικουμενική Κυβέρνηση Ζολώτα.  Στις 
εκλογές της 8ης Απριλίου 1990 η ΝΔ αυξάνει και πάλι το ποσοστό της στο 46.89% και 
κατακτά 150 έδρες.  Το ΠΑΣΟΚ 38,61%, ο Συνασπισμός 10.28%, η συνεργασία ΠΑΣΟΚ-Συνα-
σπισμού στις μονοεδρικές 1.02%, οι Οικολόγοι Εναλλακτικοί 0,77%, η Εμπιστοσύνη 0,7% 
και μια κατέκτησε έδρα η Δημοκρατική Ανανέωση με 0,67%.   Αυτή η έδρα ήταν κρίσιμη 
καθώς η ΔΗΑΝΑ συνεργάστηκε με τη ΝΔ για το σχηματισμό της κυβέρνησης Κωνσταντίνου 
Μητσοτάκη.

Αυτή, απώλεσε τη δεδηλωμένη στις 9 Σεπτεμβρίου 1993 (είχε ήδη φύγει ο Αντ. Σαμαράς 
και είχε δημιουργήσει την Πολιτική Άνοιξη) και οι επόμενες εκλογές έγιναν στις 10 Οκτω-
βρίου 1993.  Ο Ανδρέας Παπανδρέου κάνει την μεγάλη επιστροφή, το ΠΑΣΟΚ, απέσπασε 
170 έδρες με ποσοστό 46.88% έναντι 39.30% της Νέας Δημοκρατίας.  Η Πολιτική Άνοιξη 
συγκέντρωσε 4.88% και το ΚΚΕ 4.54%.

Στις 22 Σεπτεμβρίου 1996, το ΠΑΣΟΚ κατέβηκε με επικεφαλής τον Κώστα Σημίτη ο οποίος 
είχε ήδη διαδεχθεί στην πρωθυπουργία τον Ανδρέα Παπανδρέου λόγω της ασθένειάς του 
και μετά το θάνατό του και στην ηγεσία του κόμματος.   Το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε 41.49% 

Οι εκλογές στην Ελλάδα από 
τη μεταπολίτευση μέχρι σήμερα

και 162 έδρες, η Νέα Δημοκρατία 38.12% και 108 έδρες, το ΚΚΕ 5.6%, ο Συνασπισμός 5.12% 
και το ΔΗΚΚΙ του Δημήτρη Τσοβόλα 4.44%.

Οι εκλογές του 2000, στις 9 Απριλίου, έμειναν στην ιστορία για το εκλογικό θρίλερ και 
την οριακή διαφορά με την οποία κέρδισε και πάλι το ΠΑΣΟΚ του Κώστα Σημίτη, αυτή τη 
φορά απέναντι στον Κώστα Καραμανλή. Το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε 43,8% και 158 έδρες ενώ 
η Νέα Δημοκρατία 42,73%.  Τρίτο κόμμα ήταν το ΚΚΕ με 5.52% και τέταρτο ο Συνασπισμός 
με 3.2%. 

Στις 7 Μαρτίου 2004 πραγματοποιούνται οι επόμενες εκλογές που χαρακτηρίζονται από 
την καθαρή νίκη της ΝΔ που αποσπά 45.36% και η κυβέρνηση Καραμανλή υποστηρίζεται 
από 165 βουλευτές. Το ΠΑΣΟΚ συγκεντρώνει 40.55% υπό την προεδρία του Γιώργου Πα-
πανδρέου που λίγες εβδομάδες νωρίτερα είχε διαδεχθεί τον Κώστα Σημίτη στην ηγεσία 
του κόμματος. Το ΚΚΕ συγκέντρωσε 5.90% και ο Συνασπισμός 3.26%. 

Στις 16 Σεπτεμβρίου 2007 η ΝΔ κερδίζει και πάλι τις εκλογές με 41.87% αλλά με λιγότερες 
έδρες, 152.  Το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε 38.10%, το ΚΚΕ 8.15%, ο Συνασπισμός 5.04% και ο Λα-
ϊκός Ορθόδοξος Συναγερμός του Γιώργου Καρατζαφέρη 3.80%.  

Στις πρόωρες εκλογές στις 4 Οκτωβρίου 2009  που προκήρυξε ο ο Κώστας Καραμανλής χα-
ρακτηρίζοντας εθνική πρόκληση την αντιμετώπιση των σοβαρών συνεπειών της διεθνούς 
οικονομικής κρίσης, το ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου απέσπασε 43.92% και 160 έδρες 
ενώ η ΝΔ 33.47%. Το ΚΚΕ 7.54%, ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερμός 5.63% και ο Συνασπισμός 
Ριζοσπαστικής Αριστεράς, υπό τον Αλέξη Τσίπρα, 4.60%.

Μετά, ήρθαν τα Μνημόνια και το πολιτικό σκηνικό άλλαξε άρδην.  Μεσολαβεί η κυβέρνη-
ση Λουκά Παπαδήμου, με τη στήριξη ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΛΑΟΣ και στις εκλογές στις 6 Μαΐου 2012 
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ κινούνται σε ιστορικά χαμηλά. Η ΝΔ 18.85%, ο ΣΥΡΙΖΑ αναδεικνύεται δεύ-
τερο κόμμα με 16.79%, το ΠΑΣΟΚ 13.18%, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες 10.62%,  το ΚΚΕ 8.48%, η 
Χρυσή Αυγή, 6.97% και η ΔΗΜΑΡ 6.11%. 

Στις 16 Ιουνίου πραγματοποιούνται νέες εκλογές. Η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει 29.66% 
και 129 έδρες, ο ΣΥΡΙΖΑ 26.89%, το ΠΑΣΟΚ 12.28%, οι ΑΝΕΛ 7.51%, η Χρυσή Αυγή 6.92%, η 
ΔΗΜΑΡ 6.25% και το ΚΚΕ 4.5%.  Σχηματίζεται κυβέρνηση συνεργασίας με πρωθυπουργό 
τον Αντώνη Σαμαρά και την στήριξη ΝΔ, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ.

Η αδυναμία εκλογής Προέδρου της Δημοκρατίας οδηγεί στις εκλογές στις 25 Ιανουαρίου 
2005 και την ιστορική νίκη της αριστεράς.  Ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει 36.34% και 149 έδρες, 
η ΝΔ 27.81%, η Χρυσή Αυγή 6.28%, το Ποτάμι 6.05%, το ΚΚΕ 5.47%, οι ΑΝΕΛ 4.75% και το 
ΠΑΣΟΚ, έβδομο κόμμα με 4.68%.  Την επομένη Αλέξης Τσίπρας και Πάνος Καμμένος συμ-
φωνούν στο σχηματισμό κυβέρνησης..  

Ακολουθούν το δημοψήφισμα, το τρίτο μνημόνιο, η ανεξαρτητοποίηση των βουλευτών 
της Αριστερής Πλατφόρμας και η παραίτηση της κυβέρνησης Τσίπρα με τις επόμενες εκλο-
γές να διενεργούνται στις 20 Σεπτεμβρίου 2015.  Ο ΣΥΡΙΖΑ κατακτά και πάλι την πρωτιά 
με 35.46% και σχηματίζει νέα κυβέρνηση πάλι με τους ΑΝΕΛ που απέσπασαν 3.69%.  Στη 
δεύτερη θέση η ΝΔ υπό τον Βαγγέλη Μεϊμαράκη με 28.10%, η Χρυσή Αυγή 6.99%, η Δημο-
κρατική Συμπαράταξη 6.28%, το Ποτάμι 4.09%, το ΚΚΕ 5.55% και η Ένωση Κεντρώων 3.44%.

Μετά την ήττα του ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές του Μαΐου 2019, ο Αλέξης Τσίπρας ζητάει 
πρόωρες εκλογές για τις 9 Ιουλίου με χαρακτηριστικό αυτών την «επιστροφή» μετά από 
10 χρόνια σε αυτοδύναμες κυβερνήσεις.  Η ΝΔ υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη συγκέντρωσε 
39.85% και 158 έδρες.  Ο ΣΥΡΙΖΑ 31.53%, το Κίνημα Αλλαγής 8.10%, το ΚΚΕ 5.30%, η Ελληνι-
κή Λύση 3.70% και το ΜέΡΑ25 3.44%.
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«Η δυνατή ισχυρή επιλογή της Ν.Δ. ήδη από τις 21 Μαΐου, θα στείλει το μήνυμα ενόψει της δεύτερης εκλογικής 
αναμέτρησης. Εκεί που το ερώτημα θα είναι ποιος θα κυβερνήσει και πως», δηλώνει για τις επικείμενες εκλογές 
ο Υφυπουργός Μακεδονίας-Θράκης και υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης Σταύρος Καλαφάτης.
Σε ότι αφορά τα θέματα της Θεσσαλονίκης, ο κ. Καλαφάτης επισημαίνει πως «η κυβέρνηση της ΝΔ και του Κυριά-
κου Μητσοτάκη έχει διαρκή παρουσία και ορατό έργο για την πόλη και την ευρύτερη περιοχή», τονίζει πως το 
2024 το Μετρό θα κυκλοφορεί και δεσμεύεται πως η κυβέρνηση θα συμπληρώσει το ποσό που ίσως απαιτηθεί για 
να γίνει το νέο παιδιατρικό νοσοκομείο

Σταύρος Καλαφάτης

«Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
έχει διαρκή παρουσία και 
έργο στη Θεσσαλονίκη» 

Το αφήγημα της κυβέρνησης μιλάει για πρόοδο 
των υποδομών στη Θεσσαλονίκη, αλλά το Με-
τρό πάει τελικά έναν χρόνο πίσω, αρχές 2024 
από πρώτο τρίμηνο του 2023, ενώ έχει παγώ-
σει το θέμα του Παιδιατρικού νοσοκομείου. Τι 
απαντάτε;

Καθόλου δεν έχει παγώσει το θέμα του 
Παιδιατρικού νοσοκομείου. Αυτό που έγι-
νε ήταν πως το Ίδρυμα Σ. Νιάρχος ακύρω-
σε τον διαγωνισμό που το ίδιο προκήρυξε 
ως δωρητής, λόγω του ύψους των προσφο-
ρών που υπερέβαιναν σημαντικά το ύψος 
της δωρεάς. Ήδη o Υπουργός Υγείας ξεκα-
θάρισε, πως η κυβέρνηση είναι έτοιμη να 
συνδράμει στον βαθμό που θα απαιτηθεί, 
προκειμένου το Παιδιατρικό Νοσοκομείο 
να υλοποιηθεί μέσα στο χρονοδιάγραμ-
μα που έχει ανακοινωθεί. Αυτή η δήλωση 
ασφαλώς δεσμεύει και την κυβέρνηση της 
Ν.Δ. που θα σχηματιστεί μετά τις εκλογές, 
συνεπώς είναι θέμα χρόνου να ξαναμπεί 
το έργο κανονικά στην τροχιά υλοποίησης.

Σε ό,τι αφορά στο Μετρό, οι Θεσσαλονι-
κείς έχουν αντιληφθεί ποιοι έδωσαν στο 
έργο πνοή και το ολοκληρώνουν, αφού 
ξεπεράστηκαν όλα τα εμπόδια που άλλοι 
προσπάθησαν μανιασμένα να υψώσουν 
με αλλεπάλληλες προσφυγές που κατέ-
θεταν με κάθε ευφάνταστη αιτιολόγηση. 
Για το Μετρό αυτοί που πρέπει να απολο-
γούνται είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και οι εκλεκτοί του 
στην πρώην διοίκηση της Αττικό Μετρό, 
καθώς… μηρύκαζαν επί μια πενταετία μια 
μέθοδο κατασκευής του Σταθμού Βενιζέ-
λου που δεν ξεκίνησαν καν να εφαρμό-
ζουν, ενώ έκαναν εγκαίνια με μουσαμάδες. 
Τώρα το Μετρό βρίσκεται στις ράγες κυρι-
ολεκτικά και μεταφορικά, τα δοκιμαστικά 
δρομολόγια γίνονται κανονικά και το 2024 
θα αλλάξει την καθημερινότητα των Θεσ-
σαλονικέων. 

 Ποιο είναι το εκλογικό διακύβευμα; Ποιο πο-

ΥΜΑΘ, υποψήφιος βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ
Συνέντευξη

σοστό για τη ΝΔ θα «δείξει» το δρόμο για το 
ποια θα είναι η επόμενη κυβέρνηση;

Αυτό που διακυβεύεται, το αναδεικνύουν 
και οι ίδιοι οι πολίτες που σε ποσοστό 
50% περίπου, σύμφωνα με σχετικές δη-
μοσκοπήσεις, εκτιμούν ότι η χώρα μπορεί 
αν κυβερνηθεί αποτελεσματικά μόνο από 
μια αυτοδύναμη, σταθερή κυβέρνηση. Μια 
κυβέρνηση ικανή να λαμβάνει γρήγορες 
και τολμηρές αποφάσεις, εφαρμόζοντας 
με συνέπεια ένα πρόγραμμα εγκεκριμένο 
από τον ελληνικό λαό. Χωρίς νόθευση του 
προγράμματος αυτού με «άλλοθι» ασυνέ-
πειας τις πιέσεις κάποιων κυβερνητικών 
εταίρων, χωρίς να χρειάζεται να διαπραγ-
ματεύεται στο εσωτερικό της κάθε κρίσιμη 
μεταρρύθμιση. Χωρίς αφανείς συναλλαγές 
με «νομίσματα» τις υπουργικές καρέκλες 
και τις προεκλογικές της δεσμεύσεις. Δι-
ακυβεύεται επίσης η εικόνα της Ελλάδας 
στο εξωτερικό, η στιβαρότητα και η απο-
τελεσματικότητα με την οποία στέκεται η 
χώρα στη διεθνή διπλωματία επιτυγχάνο-
ντας την θωράκιση των συμφερόντων της 
Πατρίδας και τον πρωταγωνιστικό ρόλο 
στη διαχείριση κρίσεων, προς όφελος των 
Ελλήνων. 

Είναι ξεκάθαρο πλέον, ότι αυτή την κυβέρ-
νηση δεν μπορεί να την προσφέρει η απλή 
αναλογική, πόσο μάλλον όταν την ευτελί-
ζουν οι ίδιοι οι θιασώτες της που δεν μπο-
ρούν να συνεννοηθούν ούτε στα βασικά 
μεταξύ τους. Γι` αυτό η δυνατή ισχυρή 
επιλογή της Ν.Δ. ήδη από τις 21 Μαΐου, 
θα στείλει το μήνυμα ενόψει της δεύτε-
ρης εκλογικής αναμέτρησης. Εκεί που το 
ερώτημα θα είναι ποιος θα κυβερνήσει και 
πως. Το ποσοστό είναι μάλλον επισφαλές 
να το προκαθορίσουμε, καθώς ο πήχης 
επίτευξης της αυτοδυναμίας θα είναι ένα 
αποτέλεσμα αρκετών παραμέτρων. Γι` 
αυτό, το σημαίνον είναι η αποφασιστική 
ψήφος των Ελλήνων ανάμεσα στις δύο επι-

λογές. Κυβέρνηση ή μπάχαλο;

Γιατί τα ποσοστά της ΝΔ στη Θεσσαλονίκη εί-
ναι χαμηλότερα από τον εθνικό μέσο όρο;

Πρέπει να κατανοήσουμε ότι μετά από 
δεκαετίες ανεκπλήρωτων υποσχέσεων, 
παλινωδιών και ανισοκατανομής της προ-
σοχής της Πολιτείας σε βάρος της δυτικής 
Θεσσαλονίκης, είναι εύλογο να έχουν ει-
σπράξει την διαχρονική δυσαρέσκεια των 
πολιτών οι παρατάξεις που κυβέρνησαν 
τη χώρα στο παρελθόν, ακόμα κι αν δεν 
μπορούν να κατηγορηθούν εξίσου για τον 
εμπαιγμό που αισθάνθηκαν οι Θεσσαλονι-
κείς στο παρελθόν. 

Εκτιμώ όμως, ότι αυτή η εικόνα βρίσκεται 
σε πορεία αλλαγής, καθώς οι συμπολίτες 
μας διαπιστώνουν, αφενός ότι η συγκρι-
μένη κυβέρνηση της ΝΔ και του Κυριά-
κου Μητσοτάκη έχει διαρκή παρουσία και 
ορατό έργο για την πόλη και την ευρύτε-
ρη περιοχή, έχει εφαρμόσει πολιτικές που 
εμπλουτίζουν την οικονομία της πόλης με 
νέες επενδύσεις και δημιουργούν θέσεις 
εργασίες, ενώ έχει σαφή προσανατολισμό 
στην ισορροπημένη ανάπτυξη, με επιλογές 
που ήδη καθιστούν τη δυτική Θεσσαλονί-
κη προορισμό σημαντικών ποιοτικών υπο-
δομών και επενδύσεων και παρεμβάσεων, 
που θα αλλάξουν την προοπτική της και 
θα αναβαθμίσουν το βιοτικό επίπεδο εκα-
τοντάδων χιλιάδων πολιτών. 

Και γνωρίζω καλά την αποφασιστικότητα 
αυτής της κυβέρνησης να διατηρηθεί αυτή 
η πορεία, διότι ένα από τα καθήκοντα που 
μου ανέθεσε ο Πρωθυπουργός κατά τη δι-
άρκεια αυτής της θητείας, ήταν ακριβώς ο 
συντονισμός μεταξύ υπουργείων, κρατι-
κών υπηρεσιών, αυτοδιοικητικών φορέων 
και ιδιωτικών πρωτοβουλιών, για την τα-
χύτερη υλοποίηση αυτών των πολιτικών 
με ορίζοντα πάντα τη Θεσσαλονίκη του 

2030. Κάποια κομμάτια αυτού του παζλ 
έχουν ήδη ολοκληρωθεί όπως το νέο αε-
ροδρόμιο και οι πρώτες μεγάλες επιχει-
ρηματικές επενδύσεις. Το Μετρό, όπως 
προανέφερα, ολοκληρώνεται. Το Fly Over 
(η εξωτερική περιφερειακή οδός) ξεκινά. 
Η ανάπλαση της ΔΕΘ δρομολογήθηκε και 
το μεγάλο εγχείρημα της ενοποίησης του 
Παραλιακού Μετώπου έχει ήδη ξεκινήσει 
από τα δυτικά με την εξυγίανση, ενώ θέσα-
με με το ΥΠΕΝ τις βάσεις της ουσιαστικής 
λειτουργικής σύνδεσης του Σέιχ Σου με τον 
αστικό ιστό. 

Η χωροθέτηση του νέου Ογκολογικού 
Νοσοκομείου και του Παιδιατρικού Νο-
σοκομείου δυτικά έχει γίνει, το πρώην 
στρατόπεδο Παύλου Μελά μετατρέπεται 
σε πνεύμονα πρασίνου, πολιτισμού και 
ποιότητας ζωής, τα νέα γήπεδα με τις αντί-
στοιχες μεγάλες αναπλάσεις, έχουν επίσης 
δρομολογηθεί και θα μπορούσα να συνε-
χίζω τον κατάλογο για πολλή ώρα ακόμα…

Είστε βουλευτής από το 2003, έχετε συμπληρώ-
σει 20 χρόνια στη Βουλή. Τι λέτε στους ψηφο-
φόρους ζητώντας τους εκ νέου την υποστήριξή 
τους;

Είναι αλήθεια πως ξεκίνησα πολύ νέος να 
απολαμβάνω την τιμή της εμπιστοσύνης 
των συμπολιτών μου, αλλά και να αγωνί-
ζομαι για να την ανταποδίδω στον μέγιστο 
δυνατό βαθμό. Σ` αυτό με βοήθησε και η 
εμπιστοσύνη όλων των Πρωθυπουργών 
της παράταξής μας, που με τίμησαν με ποι-
κίλες κυβερνητικές θέσεις ευθύνης. 

Αυτό λοιπόν που διαμηνύω στους συμπο-
λίτες μου είναι,  ότι πλέον, εκτός από τη 
νεανική ενέργεια που διατηρώ στο ακέραιο, 
αισθάνομαι εξοπλισμένος και με την εμπει-
ρία που βοηθά τον πολλαπλασιασμό της 
αποτελεσματικότητας. Η εμπιστοσύνη, πα-
ραμένει το δικό τους μέρος της εξίσωσης…

Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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18 Μαΐου 2023

(Παρα)Κράτος Δικαίου

Για το νέο Ε.Σ.Υ. 
Μια σύγχρονη τομή στην Υγεία

Ένας κοινά αποδεκτός ορισμός για το κράτος Δικαίου 
διαμορφώνεται ως εξής: «Η έννοια του κράτους δικαί-
ου συνδέεται άμεσα με την αρχή της νομιμότητας σύμ-
φωνα με την οποία οι αποφάσεις αυτών που ασκούν 
κρατική εξουσία πρέπει να βασίζονται σε σαφείς νο-
μικούς κανόνες που έχουν καθοριστεί από πριν, και 
δεν μεταβάλλουν εκ των υστέρων και κατά περίπτωση 
τους νομικούς κανόνες». Η κυβέρνηση της ΝΔ, λοιπόν, 
είτε αγνοεί πλήρως τι εστί κράτος Δικαίου, είτε επιλέ-
γει συνειδητά να αδιαφορήσει για την εφαρμογή του 
στην χώρα μας. 
 
Από την ανάληψη της εξουσίας, το 2019, η ΝΔ με στρα-
τηγικές κινήσεις ξεκινά να υφαίνει ένα χρονικό σκαν-
δάλων διαμορφώνοντας το δικό της (παρα)κράτος 
Δικαίου. Εκκινώντας με την ανάληψη της εποπτείας 
της ΕΥΠ, της ΕΡΤ και του Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδή-
σεων μόλις δέκα μέρες μετά τις εκλογές η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη καταργεί την αυτονομία τους και μετα-
φέρει τις εν λόγω ελεγκτικές υπηρεσίες. Συνεχίζει δε 
ακάθεκτη με φωτογραφική αλλαγή του νόμου για τα 
τυπικά προσόντα που χρειάζεται ο πρόεδρος της ΕΥΠ. 

Το Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) ιδρύθηκε στις 7 
Οκτωβρίου 1983 από την πρώτη Κυβέρνηση του Αν-
δρέα Παπανδρέου και γιγαντώθηκε επί υπουργίας 
Παρασκευά Αυγερινού και Γιώργου Γεννηματά. 

Οραματικός στόχος η ιατροφαρμακευτική και νοση-
λευτική κάλυψη των αναγκών του ελληνικού πληθυ-
σμού και όσων διαμένουν στην Ελλάδα, μέσω της 
παροχής δωρεάν υπηρεσιών. Γιατί μέχρι να έρθει το 
ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, η δωρεάν Υγεία ήταν για τους 
λίγους, τους εκλεκτούς, τους ανθρώπους χωρίς φά-
κελο, «όσους είχαν γνωστό και μπάρμπα στην Κορώ-
νη». 
Δυστυχώς τέσσερις δεκαετίες μετά η κατάσταση έχει 
επανέλθει σε εκείνα τα χρόνια. Υποστελεχωμένα νο-
σοκομεία, ελλειμματικές υποδομές, υποχρηματοδό-
τηση. Πολιτικές – δώρα στους ιδιώτες. Ταυτόχρονα 
παρατηρούμε περικοπές, αποχωρήσεις και απολύ-
σεις στις εγχώριες φαρμακοβιομηχανίες. Την ώρα 
που το υπουργείο Υγείας «κλείνει το μάτι» και ψάχνει 
«παράθυρα» για αύξηση της τιμής των φαρμάκων με 
το επιχείρημα ότι η χαμηλή τιμή διάθεσής τους θα τα 
εκλείψει από την αγορά. 

Τι μας λέει δηλαδή ο υπουργός της ΝΔ δηλαδή; Ότι 
για να μην υπάρχουν ελλείψεις στα φάρμακα, πρέπει 
να τα πληρώνουμε πανάκριβα. Την ώρα που ασθενείς 
ταλαιπωρούνται ψάχνοντας από φαρμακείο σε φαρ-
μακείο το σκεύασμα που θα τους κάνει καλά, που δεν 
βρίσκουν πλέον ούτε γενόσημα αυτών. 

Ακολουθούν σκιώδεις συμβάσεις, όπως αυτήν με την 
Palantir Technologies, εταιρεία που εμπλέκεται σε με-
γάλα σκάνδαλα διαχείρισης προσωπικών δεδομένων. 

Επιλήψιμες πρακτικές, γνωστές και ως «Λίστες» Πέ-
τσα, Κικίλια και Πλεύρη, με την μεν πρώτη να μοιράζει 
20εκ ευρώ χωρίς κριτήρια σε ΜΜΕ, τη δεύτερη να δίνει 
18,5 εκατ. ευρώ για διαφήμιση του εμβολιασμού και 
την τρίτη να προσφέρει 4.960.000 ευρώ, για καμπά-
νια «διαμόρφωσης θετικής πεποίθησης και ενεργού 
συμμετοχής των πολιτών στον εμβολιασμό έναντι του 
κορονοϊού COVID-19», την ώρα που ήδη έχουν δαπα-
νηθεί δεκάδες εκατομμύρια για καμπάνιες ενημέρω-
σης. Αλλά και μεμπτές απευθείας αναθέσεις που έχουν 
φτάσει μέχρι τον Ιούνιο 2022 τα 8,5 δις.
 
Και πού ήταν ο πρωθυπουργός σε όλα αυτά μετά την 
υπαγωγή της ΕΥΠ στον ίδιο; 

Αφού ξέσκασε με ένα Κορονοπάρτυ στην Ικαρία, ενό-
σω περιόριζαν τους πολίτες στις μετακινήσεις τους 
από νομό σε νομό αναγκάζοντάς τους να μένουν σπίτι 

Η Θεσσαλονίκη πλήρωσε βαρύ τίμημα στην πανδη-
μία. Έχει απαρχαιωμένες δομές νοσοκομείων και σο-
βαρές ελλείψεις σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσω-
πικό. Δύο μήνες μετά την ακύρωση του διαγωνισμού 
για την κατασκευή του Παιδιατρικού Νοσοκομείου 
από το ίδρυμα Στ. Νιάρχος, «άκρα του τάφου σιω-
πή, στον κάμπο βασιλεύει». Εξαγγέλθηκε Ογκολογι-
κό Νοσοκομείο στο πρώην στρατόπεδο Καρατάσιου 
αλλά χωρίς εξασφαλισμένη χρηματοδότηση. Το πα-
λιό Νοσοκομείο Παναγία έρημο, λεηλατημένο και 
εγκαταλελειμμένο. Φιλέτο σε ιδιώτες που θέλουν 
δωμάτια με θέα τη θάλασσα. Το νοσοκομείο «Άγιος 
Παύλος» εξυπηρετεί το ανατολικό τμήμα της Θεσ-
σαλονίκης συν την Χαλκιδική. Μόνο του. Μπορεί να 
συνεχίσει έτσι; Χωρίς γιατρούς και νοσηλευτές; Χωρίς 
υποδομή;  

Για τα νοσοκομεία του αστικού ιστού η εικόνα είναι 
παρόμοια. Γερασμένα κτήρια, υπερεντατικοποίηση 
δουλειάς στο ελάχιστο προσωπικό, σεντόνια και γά-
ζες προσφορά των συγγενών. 

Σε κεντρικό επίπεδο το ΠΑΣΟΚ κατέθεσε 8 συνολικά 
προτάσεις για το νέο ΕΣΥ, μια στην ουσία σύγχρονη 
τομή στην Υγεία. 

1) Αύξηση της χρηματοδότησης του ΕΣΥ, από τον 
Προϋπολογισμό ώστε να υπερβούμε τον μέσο ευ-
ρωπαϊκό όρο. Την διάθεση του 10% των πόρων του 
Ταμείου Ανάκαμψης για την υγεία και τις κοινωνικές 

από τις 6, ανέλαβε δράση. Ανέλαβε δράση προς μια 
κατεύθυνση παντελώς αντίθετη από εκείνη που εντο-
πίζεται το κράτος Δικαίου, όπως αποδεικνύεται από 
την απόπειρα παγίδευσης του κινητού του προέδρου 
του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη με το Predator και την 
μετέπειτα σύνδεση του σκανδάλου υποκλοπών με το 
στενό περιβάλλον της κυβέρνησης. 

Το εν λόγω σκάνδαλο των παρακολουθήσεων γιγα-
ντώθηκε με την αποκάλυψη της παρακολούθησης του 
αρχηγού ΓΕΕΘΑ  μέχρι και της αμερικανίδας διευθύ-
ντριας του facebook. Και σε όλα αυτά, μια «ανάσα» 
πριν από τη διεξαγωγή των εθνικών εκλογών,  η Νέα 
Δημοκρατία καταγράφει νέα πλήγματα όσον αφορά 
την αξιοπιστία της. 

Η πλήρης απογύμνωση του «βασιλιά» επήλθε με το 
επίσημο πόρισμα της PEGA, στο οποίο η αξιωματική 
αντιπολίτευση δικαιώνεται σχετικά με το γεγονός ότι 
το Predator λειτουργούσε ως εργαλείο άσκησης πο-
λιτικής εξουσίας και ελέγχου στα χέρια της ανώτατης 
πολιτικής ηγεσίας της χώρας. 

υποδομές.

2) Ισχυρό και ενιαίο σύστημα Πρωτοβάθμιας φρο-
ντίδας υγείας υπό δημόσια εποπτεία, με καλά στε-
λεχωμένα Κέντρα Υγείας σε κάθε Δήμο και υπηρεσίες 
οικογενειακής ιατρικής για όλους, που φτάνουν στο 
σπίτι όταν υπάρχει ανάγκη.

3) Σύγχρονα και λειτουργικά δημόσια Νοσοκομεία, 
με αξιοκρατικά επιλεγμένες Διοικήσεις , με προκη-
ρύξεις, θητεία, κριτήρια, διαρκή αξιολόγηση. Με 
ολοήμερη λειτουργία ,ιδιαίτερα στον χειρουργικό 
και επεμβατικό τομέα. Με ένα νέο χάρτη υγείας ,για 
να μην έχουμε 17 Νοσοκομεία στο κέντρο της Αθήνας 
και κανένα στην πολυπληθή Ανατολική Αττική.

4) Δημιουργία σύγχρονων και καινοτόμων μονάδων 
περίθαλψης εκτός Νοσοκομείων. Κέντρα χρόνιων 
παθήσεων, Μονάδες ημερήσιας νοσηλείας, Δημόσια 
κέντρα αποκατάστασης.

5) Κάλυψη όλων των πραγματικών κενών του ΕΣΥ με 
μόνιμες προσλήψεις και διαφανείς διαδικασίες. Αύ-
ξηση των αμοιβών με αναθεώρηση των μισθολογίων 
,ώστε να αμείβεται σωστά η προσπάθεια των υγειο-
νομικών και να προσελκύεται προσωπικό υψηλών 
προδιαγραφών και προσόντων.  

Ένταξη όλων των υγειονομικών στα βαρέα –ανθυγι-
εινά. Και ειδικά για τους νέους γιατρούς, ριζική ανα-

Αναπολώντας τις προεκτάσεις και το τι σημαίνει 
«κράτος δικαίου» για τη Νέα Δημοκρατία, καθώς και 
τον χώρο και χρόνο που έχει καταλάβει το θέμα στα 
τηλεοπτικά μέσα, μόνο απορίας άξιο δεν είναι το γε-
γονός ότι η χώρα μας βρίσκεται στην 107η θέση στην 
ενημέρωση του Τύπου. Αυτός είναι, όμως, ο τρόπος 
που προσεγγίζει την έννοια αυτή η κυβέρνηση του κ. 
Μητσοτάκη. Σε λίγες μέρες ο ελληνικός λαός καλείται 
να αποφασίσει αν θέλει η συγκεκριμένη κυβέρνηση να 
συνεχίσει το έργο της στο όνομα του «κράτους δικαί-
ου». 

Η 21η Μαΐου είναι η μέρα που ο λαός θα πάρει πραγ-
ματικά στα χέρια του την κοινωνία και θα αποφασίσει 
αν θα υπάρξει πράγματι την επόμενη τετραετία. Αν θα 
υπάρξει ένα κράτος βασισμένο στη νομιμότητα, την 
προοδευτική προοπτική και το ευρωπαϊκό ιδεώδες ή 
ένα κράτος που βαφτίζει τις ρεσφοτολουγικές ενέρ-
γειες νόμιμες, χτίζοντας ένα παρακράτος , που χωράνε 
μόνο οι λίγοι και καλοί …. 

Σε λίγες μέρες ήρθε η ώρα να πούμε «Ως εδώ!» 

μόρφωση του συστήματος για απόκτηση ειδικότητας 
και αύξηση των αποδοχών τους.

6) Σε κάθε μεγάλο νησί επαρκώς στελεχωμένο Νοσο-
κομείο. Μονάδα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας με πλήρη 
στελέχωση για τα μικρότερα νησιά και διασύνδεση 
με το πλησιέστερο Νοσοκομείο. 
Οικονομικά κίνητρα (όπως πρόσθετες αμοιβές, κά-
λυψη κόστους στέγασης )για την προσέλκυση επι-
στημονικού δυναμικού και μοριοδότηση για μόνιμες 
θέσεις σε νοσοκομεία επιλογής τους μετά από συγκε-
κριμένη χρονική περίοδο.

7) Στήριξη και αύξηση των δημοσίων δομών ψυχικής 
υγείας  με ενσωμάτωση τους και στο σύστημα Πρωτο-
βάθμιας Φροντίδα.

8) Επαναφέρουμε την πρόταση μας για κατάργηση 
του ποσοστού συμμετοχής  στην αγορά συνταγογρα-
φούμενων φαρμάκων ,για τις ευάλωτες ομάδες, τους 
χαμηλοσυνταξιούχους και τους ανέργους ,που σήμε-
ρα πλήττει ιδιαίτερα η ακρίβεια .

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και του Κυριά-
κου Μητσοτάκη αν μπορούσαν θα διέλυαν το ΕΣΥ για 
χάρη των μεγαλοκλινικαρχών. Στο ΠΑΣΟΚ πιστεύου-
με αξιακά στην παροχή δωρεάν και ποιοτικών υπη-
ρεσιών υγείας και φροντίδας προς όλους τους πολί-
τες. Και με την δύναμη που θα μας δώσουν οι πολίτες 
στις εκλογές της 21ης Μαΐου θα το κάνουμε πράξη. 

Χρήστος 
Ρόκος 

Αντώνης 
Σαουλίδης

Υποψήφιος Βουλευτής 
Α’  Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Υπ. Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ



7

Παραπολιτικά

Η προεκλογική εκδήλωση του Δημήτρη Μάρδα

Η κεντρική προεκλογική ομιλία της Φαίης Τύρη

Οι εκδηλώσεις 
της Κατερίνας Ζιούτα

Στην αίθουσα Αιμίλιος Ριάδης της ΔΕΘ πραγματο-
ποίησε τη Δευτέρα ο Δημήτρης Μάρδας υποψήφιος 
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης με τον ΣΥΡΙΖΑ/ΠΣ την 
πολιτική του συγκέντρωση, η οποία συνοδεύθηκε και 
από μουσικό πρόγραμμα στο πλαίσιο μιας προγραμ-
ματισμένης γιορτής. Το παρόν έδωσαν εκτός των άλ-
λων εκπροσώπων των κοινωνικών φορέων της πόλης, 
η Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ/ΠΣ 
η κα Ράνια Σβίγκου. 

Τον κ. Μάρδα προλόγισε η κόρη του Κυβέλη έχοντας 
στο πλευρό της τον σύζυγό της Δημήτρη Πέλκα. Ο κ. 
Μάρδας παίρνοντας τον λόγο αναφέρθηκε σε ένα σύ-
νολο θεμάτων που απασχολούν τους πολίτες δίνοντας 
την πραγματική εικόνα της οικονομίας. 

Κατάμεστη ήταν η αίθουσα Κεντρικού Ξενοδοχείου, στην 
οποία πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα η προεκλογική ομιλία 
της υποψήφιας βουλευτού της ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης, Φε-
βρωνίας (Φαίης) Τύρη. 

Με μια συναισθηματικά φορτισμένη ομιλία, ωστόσο έντονα 
πολιτική, η Φεβρωνία Τύρη κατάφερε να συγκινήσει τους πα-
ρευρισκόμενους, επισημαίνοντας ότι η ομορφότερη «αμοιβή» 
στην ζωή της προέκυψε από τον εθελοντισμό. « Έμπνευσή μου 
το ράσο, που φορέθηκε και τίμησε την οικογένειά μου».

Η υποψήφια με τη ΝΔ Κατερίνα Ζιούτα συνεχίζει 
ακάθεκτη την προεκλογική της εκστρατεία στη 
Β’ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης, την οποία θα ολο-
κληρώσει με την τελευταία συγκέντρωση στη 
Θέρμη, την Παρασκευή 19/05. 

Τις προηγούμενες ημέρες πραγματοποιήθηκαν 
επιτυχώς  οι προεκλογικές εκδηλώσεις της σε 
Λαγκαδά,  Διαβατά, Σοχό, Επανομή, Άσσηρο, 
Ωραιόκαστρο, Πανόραμα και Περαία, όπου 
πλήθος κόσμου ανταποκρίθηκε στο κάλεσμά 
της και συνομίλησε μαζί της.

Σήμερα η προεκλογική εκδήλωση 
της ΝΔ στη Θεσσαλονίκη
Σήμερα Πέμπτη 18 Μαϊου στις 19:30 θα πραγματοποιηθεί 
στο Αλεξάνδρειο Μέλαθρο (Παλέ ντε Σπορ) η ομιλία του 
Κυριάκου Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη. Με την εκδήλω-
ση αυτή κορυφώνονται οι περιοδείες τόσο του ίδιου του 
Πρωθυπουργού όσο και κλιμακίων της Νέας Δημοκρατίας 
στη Βόρεια Ελλάδα. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της ΝΔ: «Σε όλη τη διάρκεια της 
τετραετίας η Νέα Δημοκρατία βρέθηκε δίπλα σε όλους 
τους πολίτες, σε κάθε πόλη, σε κάθε γειτονιά. Την Πέμπτη 
το Αλεξάνδρειο θα είναι κατάμεστο από πολίτες που θέ-
λουν η χώρα να πάει σταθερά και τολμηρά, μπροστά. Τρεις 
ημέρες πριν από τις εκλογές, στέλνουμε όλοι μαζί το μή-
νυμα ότι, για ακόμα μια φορά, η νίκη αρχίζει απ’ τη Θεσ-
σαλονίκη».

Αντί για ομιλία η Κατερίνα Νοτοπούλου επέλε-
ξε να συζητήσει και να δεχθεί ερωτήσεις από 
πολίτες για όλα τα θέματα, με έμφαση στη νε-
ολαία και τη Θεσσαλονίκη.  Η εκδήλωσή της 
έγινε σε γνωστό μπαρ στο κέντρο της πόλης 
την περασμένη Δευτέρα και εντύπωση έκανε 
το διακομματικό ακροατήριο καθώς μεταξύ 
άλλων παρέστησαν ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
Κωνσταντίνος Ζέρβας, ο δήμαρχος Αμπελοκή-
πων Μενεμένης Λάζαρος Κυρίζογλου, η Βούλα 
Πατουλίδου και Αλέξανδρος Θάνος Αντιπεριφε-
ρειάρχες Κεντρικής Μακεδονίας, η γραμματέας 
του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ Ράνια Σβίγκου, οι υποψήφιοι 
δήμαρχοι Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγγελούδης, 
Σπύρος Πέγκας και Άκης Σακισλόγλου,  οι δη-
μοτικοί σύμβουλοι Θεσσαλονίκης Έλλη Χρυσί-
δου , Μαρία Αρβανιτίδου, Ανδρέας Κουράκης, 
Νεάπολης Συκεών Λάζαρος Ωραιόπουλος, και 
Παύλου Μελά Σάκης Λαζαρίδης.

Μια διαφορετική 
εκδήλωση από την 
Νοτοπούλου

Η κεντρική εκδήλωση της Άννας Ευθυμίου
Με αέρα δυνατής νίκης η κεντρική προεκλογική ομιλία της 
Άννας Ευθυμίου στο θέατρο «Αριστοτέλειον», το απόγευμα 
της Δευτέρας.

Η Άννα Ευθυμίου έκανε αναφορά στο μεταρρυθμιστικό 
έργο της κυβέρνησης σε βασικούς τομείς της καθημερινό-
τητάς μας, όπως στην οικονομία και την παιδεία, αλλά και 
στον κρίσιμο τομέα της αμυντικής ικανότητας της χώρας 
μας. Κάλεσε, τους πολίτες να προσέλθουν στην κάλπη της 
21ης Μαΐου, για να δώσουν ισχυρή λαϊκή εντολή στη Ν.Δ. 
για μια αυτοδύναμη κυβέρνηση και στην ίδια να δώσουν 
τη δύναμη να εκπροσωπήσει τους Θεσσαλονικείς μετά από 
μια ουσιαστική κοινοβουλευτική παρουσία, ακόμα πιο δυ-
νατά στην επόμενη.
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18 Μαΐου 2023

Bαγγέλης 
Παπαντώνης

Νίκος 
Παπαϊωάννου

Δημοσιογράφος

Υποψήφιος βουλευτής  
Επικρατείας ΝΔ

Με τις εκλογές να βρίσκονται μια ανάσα πλέον, καθώς υπολείιπονται μόνο λίγες μέρες μέχρι 
την Κυριακή 21η Μαΐου, μιλάνε στην «Π» τρεις υποψήφιοι βουλευτές Επικρατείας από ΝΔ, ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ.  

Ο πρώην πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, καθηγητής Νίκος Παπα-
ϊωάννου υποψήφιος βουλευτής Επικρατείας με την ΝΔ, η δημοσιογράφος Δώρα Τσαμπάζη, 14η 
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ  και από το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ο συνταγματολόγος, κα-
θηγητής του ΑΠΘ Κώστας Χρυσόγονος. 

Οι υποψηφιοι βουλευτές Επικρατείας αναλύουν, ποιο είναι το διακύβευμα τον εκλογών που 
έχουμε μπροστά μας, αλλα και το ποια θα είναι η επόμενη μέρα μετά το αποτέλεσμα της κάλπης.

Στην πρόσφατη ιστορία της χώρας μας 
υπήρξαν εκλογικές αναμετρήσεις, που ση-
μαδεύτηκαν από ψευδεπίγραφα πολιτικά 
συνθήματα. Η Ελπίδα που … δεν ήλθε, το 
2015, στοίχισε στην πατρίδα μας κοντά 100 
δισ. ευρώ, τα οποία επωμίστηκαν οι πολί-
τες και οι επιχειρήσεις της. Το «αλλάζουμε 
ή βουλιάζουμε» του κ. Παπανδρέου, από 
το 2009, το επανεφηύρε  σήμερα ο κ. Τσί-
πρας, θέλοντας άραγε να μας υπενθυμίσει 
ποια ήταν τότε η συνέχεια, ή απλώς γιατί 
του αρέσει η ρίμα και στερείται ευρηματι-
κότητας; 

Οι λέξεις έχουν δύναμη και τα μηνύματα 
των κομμάτων, που ζητούν την ψήφο των 
πολιτών, θα πρέπει να είναι καθαρά και κυ-
ρίως να έχουν περιεχόμενο. Γιατί η ουσία 

Το διακύβευμα και η επόμενη 
ημέρα των εκλογών

‘‘η Νέα Δημοκρατία προτάσσει ως διακύβευμα των εκλογών της 
21ης Μαΐου την ισχυρή και αυτοδύναμη Ελλάδα. Είναι ένα μήνυ-
μα που εμπεριέχει την ουσία - την εθνική αναγκαιότητα για μία 
σταθερή κυβέρνηση, που θα συνεχίσει στον δρόμο της σιγουριάς 
και της ευημερίας, ταυτόχρονα όμως εμπεριέχει τη σταθερότητα 
και τη συνέπεια λόγων και έργων, στοιχεία που εγγυώνται τη συ-
νέχεια’’

κάθε κρίσιμου εκλογικού διακυβεύματος 
αφορά στην πολιτική, όχι στην επικοινω-
νία. 

Σήμερα η Νέα Δημοκρατία προτάσσει ως 
διακύβευμα των εκλογών της 21ης Μαΐου 
την ισχυρή και αυτοδύναμη Ελλάδα. Είναι 
ένα μήνυμα που εμπεριέχει την ουσία - την 
εθνική αναγκαιότητα για μία σταθερή κυ-
βέρνηση, που θα συνεχίσει στον δρόμο της 
σιγουριάς και της ευημερίας, ταυτόχρονα 
όμως εμπεριέχει τη σταθερότητα και τη 
συνέπεια λόγων και έργων, στοιχεία που 
εγγυώνται τη συνέχεια. 

Στις εκλογές του 2019 το εκλογικό δια-
κύβευμα που είχε προτάξει ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης είχε εκφραστεί μέσα από το 
κεντρικό προεκλογικό σύνθημα της Νέας 
Δημοκρατίας, «Ισχυρή Ανάπτυξη, Αυτοδύ-
ναμη Ελλάδα». 

Μία τετραετία μετά, το «Ισχυρή Ανάπτυ-
ξη» δεν είναι ένα σύνθημα, αλλά πραγ-
ματικότητα. Έγινε πραγματικότητα, γιατί 
αποδείχθηκε ότι το σύνθημα παρέπεμπε 
σε ένα άρτια σχεδιασμένο και κοστολογη-
μένο πρόγραμμα, που παρά τις πολλαπλές 
κρίσεις που κρίθηκε να διαχειριστεί η κυ-
βέρνηση -πανδημία, μεταναστευτικό, ενερ-
γειακή κρίση- μπόρεσε να υλοποιηθεί. Και 
αυτό δεν αφορά έναν κυβερνητικό απολο-
γισμό στα χαρτιά, αλλά προκύπτει από τις 
διεθνείς αξιολογήσεις της οικονομίας της 
χώρας, από τους 50 φόρους που καταργή-
θηκαν, από τις επενδύσεις παγκόσμιων κο-
λοσσών, από τα έσοδα στον τουρισμό που 
εκτοξεύτηκαν, από τη μείωση της ανεργί-
ας, την αύξηση του μισθών. Από μεταρρυθ-
μίσεις και πολιτικές, τα οφέλη των οποίων 

οι πολίτες μπορούν να μετρήσουν στην 
καθημερινότητά τους.

Η συνέπεια λόγων και έργων, οι δεσμεύ-
σεις της Νέας Δημοκρατίας που έγιναν 
πράξη την προηγούμενη τετραετία, δεν 
έθεσαν απλώς τα θεμέλια για μία Ελλά-
δα ισχυρή που οικοδομείται πάνω σε 
υγιή οικονομικά, μία χώρα παραγωγική, 
κοινωνικά δίκαιη, ψηφιακή και πράσινη, 
όπως έχει περιγράψει ο πρωθυπουργός 
τους άξονες διακυβέρνησης την επόμε-
νη τετραετία. 

Η παρακαταθήκη της πρώτης τετραετί-
ας αφορά τον πολιτικό μας πολιτισμό, 
αφορά κατά την άποψή μου κάτι θεμε-
λιώδες: Την αποκατάσταση της εμπιστο-
σύνης των πολιτών στους θεσμούς, την 
αποκατάσταση της αξιοπιστίας της πο-
λιτικής και των εκπροσώπων της. 

Φθάνοντας λοιπόν στην κάλπη της 21ης 
Μαΐου το δεύτερο σκέλος του συνθήμα-
τος του 2019, η «Αυτοδύναμη Ελλάδα» 
εξακολουθεί να είναι ζητούμενο, καθώς 
το σύστημα της απλής αναλογικής είδα-
με να ναρκοθετεί όλη την προεκλογική 
περίοδο με σενάρια και συζητήσεις για 
κυβερνήσεις ηττημένων και ανοχής, για 
πρωθυπουργούς δίχως όνομα, για Δή-
μητρες και περιπέτειες του Οδυσσέα όχι 
ομηρικές, αλλά απλά εφιαλτικές, όπως 
τις βιώσαμε στο πρόσφατο παρελθόν 
των κυβερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Άρα, όταν μιλάμε για την αξιοπιστία απέ-
ναντι στον φθηνό λαϊκισμό, για τη συνέ-
πεια απέναντι στο ψέμα, για την επένδυ-
ση στο μέλλον απέναντι στην επένδυση 
στην τοξικότητα, τότε το δίλημμα, είναι 
ξεκάθαρα, Μητσοτάκης ή Τσίπρας. Την 
απάντηση θα δώσει η κάλπη. 
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Δώρας 
Τσαμπάζη

Κώστας 
Χρυσόγονος

Υποψήφια βουλευτής 
Επικρατείας ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Υποψηφίος βουλευτής 
Επικρατείας ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

Το διακύβευμα των εκλογών όσο πλησιά-
ζουμε προς τις κάλπες της 21ης Μαΐου γί-
νεται ολοένα και πιο ξεκάθαρο.

Θέλουμε ένα κράτος ενσυναίσθησης και 
αλληλεγγύης ή ένα κράτος κοινωνικών 
ανισοτήτων, αδικιών;

Πρέπει να το αναγνωρίσουμε στον κ. Μη-
τσοτάκη, έδωσε μια τεράστια μάχη τέσ-
σερα χρόνια τώρα για να μας πείσει για 

Οι εκλογές της 21.5.2023 δίνουν στον ελ-
ληνικό λαό την ευκαιρία να αποδοκιμάσει 
τόσο τον ελιτισμό της «Νέας Δημοκρατίας» 
όσο και τη δημαγωγία του ΣΥΡΙΖΑ και να 
δρομολογήσει με την ψήφο του την αλ-
λαγή πορείας για τη χώρα. Χρειαζόμαστε 
αποδόμηση του πελατειακού συστήματος 
και καταπολέμηση της διαπλοκής. 

Χρειαζόμαστε αξιοκρατία και αμερόλη-
πτη εφαρμογή ίδιων κανόνων για όλους, 
παράλληλα με αναδιανομή του πλούτου 
υπέρ των οικονομικά ασθενέστερων, μέσω 

‘‘η μόνη ζωή που βελτιώθηκε ήταν όσων δεν είχαν θέμα ούτε επι-
βίωσης, ούτε και βελτίωσης. Οι πλούσιοι έγιναν πλουσιότεροι 
και οι φτωχοί φτωχότεροι. Και αυτό δεν το προκάλεσε καμία 
πανδημία και καμία ενεργειακή κρίση του πολέμου. Αυτό ήταν 
μια επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη, που θα συνέβαινε ούτως 
ή άλλως ασχέτως των κρίσεων που προέκυψαν, απλώς τα παγκό-
σμια αυτά φαινόμενα ήταν η τέλεια κάλυψή τους’’

‘‘Χρειαζόμαστε αξιοκρατία και αμερόληπτη εφαρμογή ίδιων κα-
νόνων για όλους, παράλληλα με αναδιανομή του πλούτου υπέρ 
των οικονομικά ασθενέστερων, μέσω ενός αποτελεσματικού 
κοινωνικού κράτους που θα παρέχει στους πολίτες του δημόσια 
υγεία και παιδεία σε επίπεδα εφάμιλλα προς εκείνα των κρατών 
της Δυτικής και Βόρειας Ευρώπης’’

την αριστεία την προσωπική του και του 
κόμματός του, αλλά απέτυχε παταγωδώς. 
Εκτός του ότι τα περί προσωπικής αριστεί-
ας και «μεγάλων» βιογραφικών είναι μία 
καλοστημένη επικοινωνιακή φούσκα που 
άρχισε να γκρεμίζεται από τους πρώτους 
μήνες διακυβέρνησης, η σημαντικότερη 
αριστεία για την οποία αδιαφόρησε τελεί-
ως η κυβέρνηση των «αρίστων», είναι η 
συλλογική αριστεία. Η βελτίωση του επιπέ-
δου της ζωής όλων των πολιτών. Βέβαια, 
όπου ακούν τη λέξη «συλλογικός» και όλα 
τα παράγωγά τους αυτοί που μας κυβερ-
νούν, τους πιάνει μια αλλεργία.

Έτσι τέσσερα χρόνια, η μόνη ζωή που βελ-
τιώθηκε ήταν όσων δεν είχαν θέμα ούτε 
επιβίωσης, ούτε και βελτίωσης. Οι πλού-
σιοι έγιναν πλουσιότεροι και οι φτωχοί 
φτωχότεροι. Και αυτό δεν το προκάλεσε 
καμία πανδημία και καμία ενεργειακή κρί-
ση του πολέμου. Αυτό ήταν μια επιλογή 
του Κυριάκου Μητσοτάκη, που θα συνέ-
βαινε ούτως ή άλλως ασχέτως των κρίσεων 
που προέκυψαν, απλώς τα παγκόσμια αυτά 
φαινόμενα ήταν η τέλεια κάλυψή τους. Οι 
ψηφοφόροι θυμούνται. Και πώς ήταν η 
τσέπη τους το 2019 και πώς ήταν η καθημε-
ρινότητά τους και ποιες κοινωνικές ομάδες 
επέλεξε ο ΣΥΡΙΖΑ να στηρίξει μέσα σε συν-
θήκες μνημονιακές.

 Συνηθίζω να λέω ένα χαρακτηριστικό πα-

ενός αποτελεσματικού κοινωνικού κρά-
τους που θα παρέχει στους πολίτες του 
δημόσια υγεία και παιδεία σε επίπεδα εφά-
μιλλα προς εκείνα των κρατών της Δυτικής 
και Βόρειας Ευρώπης. Χρειαζόμαστε βι-
ώσιμη ανάπτυξη, με σεβασμό στο φυσικό 
και πολιτιστικό περιβάλλον, η οποία θα κα-
ταστήσει εφικτή την αναδιανομή πλούτου 
και όχι την αναδιανομή φτώχειας, όπως 
συμβαίνει όταν το εθνικό εισόδημα μένει 
στάσιμο ή συρρικνώνεται. 

Όλα αυτά δεν μπορούμε να τα επιτύχουμε 
παρά μόνο πάνω στη βάση της νέας σοσι-
αλδημοκρατικής πρότασης εξουσίας ΠΑ.
ΣΟ.Κ/ΚΙΝ.ΑΛ., υπό την ηγεσία του Νίκου 
Ανδρουλάκη και της νέας γενιάς στελεχών 
που τον πλαισιώνουν, με στόχο την οικο-
δόμηση επιτέλους και στην Ελλάδα ενός 
σύγχρονου ευρωπαϊκού κράτους. 

Η αναγκαία αλλαγή δεν μπορεί να προέλ-
θει από εκείνους που άσκησαν εξουσία την 
τελευταία τετραετία (2019-2023) με αποτε-
λέσματα όπως η τραγωδία των Τεμπών, η 
εκτίναξη του ελλείμματος στις συναλλαγές 
της χώρας με το εξωτερικό στο ύψος-ρεκόρ 
του (περίπου) 10% του ΑΕΠ το 2022, η μεί-
ωση του πραγματικού μισθού (σε όρους 
αγοραστικής δύναμης) κατά 7,4% το ίδιο 
έτος, οι μαζικές  τηλεφωνικές υποκλοπές 
κλπ. 

Η αλλαγή δεν μπορεί όμως να προέλθει 
ούτε από εκείνους που άσκησαν την εξου-
σία την προηγούμενη τετραετία (2015-

ράδειγμα για να κατανοεί ο κόσμος ακό-
μα καλύτερα το πόσο ξεκάθαρο είναι το 
δίλλημα των εκλογών. Ας υποθέσουμε ότι 
ο καθένας μας έχει μια μικρή επιχείρηση 
που δεν πηγαίνει καλά. Έχουμε δύο υπο-
ψήφιους σύμβουλους στους οποίους θα 
παραδώσουμε την επιχείρησή μας προ-
κειμένου να τη βγάλουν από το αδιέξοδο. 
Ο ένας χρωστάει ο ίδιος και η δική του 
εταιρία εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ. 
Ο δεύτερος δεν χρωστάει πουθενά ούτε ο 
ίδιος ούτε η εταιρία του ούτε ένα ευρώ. Σε 
ποιον θα εμπιστευόσασταν την σωτηρία 
της επιχείρησής σας;

Η επόμενη μέρα των εκλογών θα πρέπει να 
βρει αυτόν τον τόπο απαλλαγμένο από τα 

2019) και οδήγησαν τη χώρα στο τρίτο και 
σκληρότερο μνημόνιο, οικοδόμησαν τους 
δικούς τους μηχανισμούς διαπλοκής (π.χ. 
σκάνδαλο Παππά - Καλογρίτσα), έπαιζαν 
θέατρο με την τραγωδία στο Μάτι κ.ο.κ.

Είναι γεγονός ότι μεγάλη μερίδα ψηφο-
φόρων του προοδευτικού χώρου και αν-
θρώπων κοινωνικά μη προνομιούχων, 
ενώ είχαν εμπιστευθεί επί δεκαετίες την 
ψήφο τους στο ΠΑ.ΣΟ.Κ., το 2012-2019 
απομακρύνθηκαν από αυτό, πληγωμένοι 
από φαινόμενα τύπου Τσοχατζόπουλου 
- Παπαντωνίου και απογοητευμένοι από 
την πτωχοποίησή τους στην εποχή της με-
γάλης οικονομικής κρίσης. Σήμερα όμως 
το ζήτημα δεν είναι το παρελθόν, αλλά το 
μέλλον αυτής της χώρας. Και το μέλλον για 

βαρίδια του. Με πρώτο τον ΣΥΡΙΖΑ και μια 
μια κυβέρνηση συνεργασίας των προοδευ-
τικών δυνάμεων όπως γίνεται σε όλη την 
Ευρώπη. Μπορεί τώρα να φαίνεται ότι το 
κάθε κόμμα που ανήκει στο λεγόμενο προ-
οδευτικό τόξο έχει την ατζέντα του και δεν 
συμφωνεί, ή καλύτερα δεν παραδέχεται 
ότι συμφωνεί με το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ 
ΠΣ. 

Όμως την επομένη των εκλογών, όταν κα-
θίσουμε όλοι γύρω από το ίδιο τραπέζι, θα 
καταλήξουμε ότι αυτά που μας ενώνουν 
ιδεολογικά, αξιακά και πρακτικά απέναντι 
στους πολίτες που βιώνουν χειρότερες μέ-
ρες από ποτέ, είναι περισσότερα από όσα 
μας χωρίζουν.

την Ελλάδα προμηνύεται ζοφερό, αν δεν 
κατορθώσουμε να βρούμε ένα παραγωγι-
κό μοντέλο για την οικονομία μας, με την 
αποδόμηση των πελατειακών μηχανισμών 
και την άρση των γραφειοκρατικών αγκυ-
λώσεων, έτσι ώστε να υπάρξει προοπτική 
και ελπίδα για τη νέα γενιά και να αναχαι-
τισθεί η δημογραφική κατάρρευση του τό-
που. 

Για αυτό ακριβώς χρειάζεται αλλαγή πο-
ρείας και φορέας της αλλαγής δεν μπορεί 
να είναι ούτε η δεξιά (Ν.Δ.) ούτε η αριστε-
ρή (ΣΥ.ΡΙΖ.Α) εκδοχή της συντήρησης. Φο-
ρέας της αλλαγής μπορεί να είναι μόνο το 
ανανεωμένο ΠΑ.ΣΟ.Κ., το οποίο έχει την 
αλλαγή εγγεγραμμένη στο πολιτικό του 
γονιδίωμα. 
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Πως το ΜέΡΑ 25- Συμμαχία για τη Ρήξη διαθέ-
τει προτάσεις ρεαλιστικές υποστήριξε μιλώντας 
στην εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 
99,4 fm η επικεφαλής του ψηφοδελτίου Επικρα-
τείας του κόμματος και πρόεδρος του ΣΕΓΑΣ, Σοφία 
Σακοράφα. 

«Έχουμε προτάσεις που είναι εφικτές και υλοποι-
ήσιμες μέσα σε αυτό το πλαίσιο που είναι σκληρό 
και στο οποίο μας έχουν βάλει τα μνημόνια που 
έχουν υπογραφεί από το 2010 και μετά και στα 
οποία μας έβαλαν διαδοχικά οι κυβερνήσεις ΠΑ-
ΣΟΚ, Νέας Δημοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ. Το τελευταίο 
δε μνημόνιο του ΣΥΡΙΖΑ είναι το πιο σκληρό γιατί 
έχει δεσμευμένη τη χώρα μέχρι το 2060 υποθηκεύ-
οντας την δημόσια περιουσία μας» ανέφερε η κ. 
Σακοράφα. 

«Όλο αυτό το χρονικό διάστημα μέσα στη Βουλή 
δώσαμε μάχες» συνέχισε η κ. Σακοράφα αναφερό-
μενη στο κοινοβουλευτικό έργο του κόμματος του 
Γιάνη Βαρουφάκη. 

Μιλώντας για το ενδεχόμενο νέων εκλογών η κ. 
Σακοράφα δήλωσε: «Ο καθένας θέλει την αυτο-
δυναμία αλλά κοιτάνε στα πλάγια τους με ποιους 
μπορούν να συνεργαστούν. Η επιμονή Μητσοτάκη 
για αυτοδυναμία και οι πολλαπλές εκλογικές δια-

δικασίες που μπορεί να γίνουν, αν γίνουν θα είναι 
καταστροφικές για την οικονομία και την αγορά».

Αναφερόμενη η κ. Σακοράφα στο προσκλητήριο 
του ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ και το ενδεχόμενο μετεκλογικών 
συνεργασιών η επικεφαλής του ψηφοδελτίου Επι-
κρατείας ανέφερε: «Εμείς είχαμε πει εδώ και μήνες 
ότι οι αντικειμενικές συνθήκες για να υπάρξει μια 
συνεργασία των κομμάτων της Αριστεράς υπάρ-
χουν. Υποκειμενικές συνθήκες δεν υπάρχουν. Η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη αποδείχτηκε ολέθρια για 
τη χώρα. Πολύ νωρίς εμείς είχαμε μια πολύ δια-
φορετική στάση. Καταθέσαμε τα επτά συν ένα ση-
μεία στα κόμματα τα προοδευτικά για να υπάρξει 
συζήτηση και να δούμε εάν υπάρχει σύγκλιση. Δεν 
υπήρξε θετική απάντηση. Δεν θεωρούμε ότι στα 
στενά περιθώρια του τριημέρου όπως ορίζει το 
Σύνταγμά μας θα μπορέσει να υπάρξει ουσιαστική 
και ειλικρινής συζήτηση για να προκύψουν συγκλί-
σεις. Η συζήτηση δεν έγινε ποτέ και το αίτημά μας 
δεν έγινε αποδεκτό ποτέ.
 Ο λαός οφείλει να γνωρίζει τις συμφωνίες μας και 
τις διαφωνίες μας για να γνωρίζει και με γνώση 
να προσέλθει στις κάλπες. Οι άλλοι δεν πίστεψαν 
στο θέμα της απλής αναλογικής και φταίει για το 
γεγονός ότι δεν έγινε συζήτηση ποτέ» ανέφερε η κ. 
Σακοράφα. 

Σοφία Σακοράφα:  
«Έχουμε προτάσεις 
που είναι εφικτές 
και υλοποιήσιμες»

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Λίγες ημέρες πριν «στηθούν» οι κρισι-
μότερες κάλπες ίσως των τελευταίων 
χρόνων, οι κάλπες που θα καθορίσουν 
την επόμενη ημέρα στη χώρα, το μέλ-
λον το δικό μας αλλά και εκείνο των παι-
διών μας, η πλέον ξεκάθαρη απάντηση 
στο ερώτημα που τίθεται πολλές φορές 
διστακτικά, άλλες φορές με αμφιβολία, 
με δόση κριτικής ή ακόμα και δηκτικά 
«γιατί ΠΑΣΟΚ» είναι «γιατί μπορεί»! 

Το απέδειξε άλλωστε στο πρόσφατο 
παρελθόν της περιόδου της οικονομι-
κής κρίσης όταν κλήθηκε να σώσει τη 
χώρα από τα βράχια της χρεοκοπίας 
στην οποία την είχε οδηγήσει η κυβέρ-
νηση Καραμανλή. Τότε το ΠΑΣΟΚ απέ-
δειξε στην πράξη κι όχι στα λόγια και τα 
συνθήματα τον πατριωτισμό του έναντι 
του κομματικού συμφέροντος. Την ώρα 
που Νέα Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ παρου-
σίαζαν τα Ζάππεια ή χόρευαν τις αγο-

Η κριτική της ΝΔ σε ό,τι αφορά το πρό-
γραμμα του ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ είναι «αλλο-
πρόσαλλη» σχολίασε μεταξύ άλλων 
μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» 
(παραγωγής www.myportal.gr) του ρα-
διοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm ο 
πρώην υπουργός και υποψήφιος βου-
λευτής ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ στην Α’ Θεσσαλονί-
κης, Δημήτρης Μάρδας. 

Για το διακύβευμα των εκλογών της Κυ-
ριακής σημείωσε: «Ο κόσμος καλείται να 
επιλέξει ανάμεσα σε μια ισορροπημένη 
οικονομική πολιτική όπου επιδιώκει να 
βρίσκεται σε ένα περιβάλλον όπου επι-
χειρηματικότητα και κοινωνικό κράτος 
αναπτύσσονται παράλληλα, η πρόταση 
η δική μας. Από την άλλη πλευρά βλέπει 
μια πολιτική με όλες τις εκφάνσεις μιας 
νεοφιλελεύθερης προσέγγισης Λατινοα-
μερικανικού τύπου και με πολύ σκληρές 
εκφράσεις. Αυτό πρέπει να έχει ο κό-

ρές υπό τον ήχο των νταουλιών που βα-
ρούσαν και δυνάμωναν τα κομματικά τους 
ακροατήρια, το ΠΑΣΟΚ έσωζε τη χώρα και 
εξασφάλιζε πως αυτή θα έχει συνέχεια 
πληρώνοντας ακριβά τις επιπτώσεις των 
πολιτικών και του δημοσιονομικού αδιε-
ξόδου την ευθύνη των οποίων είχαν άλλοι. 
Όχι, το ΠΑΣΟΚ. 

Σήμερα, μετά από μια μακρά περίοδο πολ-
λαπλών κρίσεων το ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλα-
γής είναι η μόνη αξιόπιστη πολιτική δύνα-
μη της χώρας που δεν κοιτά την πόρτα του 
Μεγάρου Μαξίμου και δεν αρθρώνει λόγο 
με σκοπό τις καρέκλες και την εξουσία. Αυ-
τοδυναμία λέει ο ένας του ξεπερασμένου 
δικομματισμού, πρωτιά θέλει ο άλλος. Τι 
λέει όμως το ΠΑΣΟΚ; Σημασία έχουν οι πο-
λιτικές που θα ακολουθηθούν, οι πολιτικές 
που θα εφαρμοστούν προς όφελος του συ-
νόλου της ελληνικής κοινωνίας. Πρώτα οι 
πολιτικές και μετά τα πρόσωπα, πρόσωπα 

σμος στο μυαλό του». 

Κληθείς να απαντήσει στην κριτική που 
δέχεται το κόμμα του για το πρόγραμμα 
τόνισε ότι πρόκειται για ένα πρόγραμ-
μα «ρεαλιστικό και κοστολογημένο». 
«Το πρόγραμμά μας είναι σαφέστατο, 
γι’ αυτό άλλωστε η ΝΔ έχει εστιάσει εκεί 
την αντιπολιτευτική κριτική της. 

Αν η ΝΔ έλεγε ότι το πρόγραμμά μας εί-
ναι ρεαλιστικό και κοστολογημένο θα 
παραδεχόταν ότι έχουμε δίκιο. Ωστόσο, 
η ΝΔ δίνει διάφορα νούμερα κάθε μέρα. 
Αυτή η κριτική με τον τρόπο που εκδη-
λώνεται χάνει και την σοβαρότητά της. 
Στη ΝΔ λένε τρία διαφορετικά νούμερα, 
χωρίς να μπορούν να τα αιτιολογήσουν. 

Πρόκειται για αλλοπρόσαλλη κριτική» 
τόνισε ο υποψήφιος βουλευτής Α’ Θεσ-
σαλονίκης. 

ΠΑΣΟΚ: Η απάντηση στα ψεύτικα 
διλήμματα, η λύση για τη χώρα

Δημήτρης Μάρδας:  
«Το πρόγραμμά μας είναι 
σαφέστατο, ρεαλιστικό 
και κοστολογημένο» 

που προφανώς δεν μπορεί να είναι εκεί-
να που είναι υπεύθυνα για το σημείο που 
βρίσκονται σήμερα νοικοκυριά, επιχει-
ρήσεις, εργαζόμενοι ή έπαιξαν με τη Δη-
μοκρατία και τους θεσμούς. 

Κόντρα στην πόλωση λοιπόν που επιδι-
ώκουν οι κκ. Μητσοτάκης και Τσίπρας, 
προσπάθεια που θα ενταθεί όσο πλησιά-
ζει η ώρα της κάλπης, εμείς λέμε ΠΑΣΟΚ. 
Λέμε ότι υπάρχει τρίτη λύση κόντρα στα 
τοξικά διλήμματα που θέτουν ΝΔ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ, κόντρα στα ψεύτικα δίπολα. Υπάρ-
χει τρίτη λύση, λύση δημοκρατίας, σεβα-
σμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων της 
διάκρισης των εξουσιών και της βιώσι-
μης ανάπτυξης. 

Η λύση που θα βάλει τη Θεσσαλονίκη 
ξανά στο προσκήνιο, και θα προσδώσει 
στην πόλη ξανά την χαμένη αίγλη της. 
Που θα δώσει στην Θεσσαλονίκη και 

τους κατοίκους της την ευκαιρία και θα 
δημιουργήσει προοπτικές για τους πολί-
τες και ιδίως τη νέα γενιά. Που θα σταμα-
τήσει να την αντιμετωπίζει ως το παρα-
παίδι της Αθήνας που θα αναπτύσσεται 
με καθυστέρηση και στην σκιά της πρω-
τεύουσας, αλλά θα υποβάλλει ένα master 
plan για την πόλη. Ένα master plan που θα 
περιλαμβάνει ολοκληρωμένο ΜΕΤΡΟ χω-
ρίς καμία επιπλέον ημέρα καθυστέρησης 
και επέκτασή του στα δυτικά, την Καλαμα-
ριά και το αεροδρόμιο. Που θα προβλέπει 
απόδοση χώρων στις τοπικές κοινωνίες 
για δημιουργία πάρκων και σημείων ανα-
ψυχής, με περισσότερο πράσινο. Με αστι-
κές συγκοινωνίες σύγχρονες στα πρότυπα 
της Ευρώπης. Με προσέλκυση επενδύσε-
ων και τη δημιουργία υψηλά αμειβόμενων 
θέσεων εργασίας. 

Το ΠΑΣΟΚ επομένως μπορεί. Το έχει ξανα-
κάνει, το έχει αποδείξει!

Πέτρος 
Λεκάκης
Υποψήφιος βουλευτής ΠΑΣΟΚ- ΚΙΝΑΛ Α’ Θεσσαλονίκης, 
Προέδρος δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλονίκης
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Οι πολιτικοί σε ρόλο TikToker

Το Tik Tok αποτελεί ακόμα ένα μέσο κοινω-
νικής δικτύωσης και μάλιστα αυτή τη στιγ-
μή το δημοφιλέστερο παγκοσμίως. Αν και 
αρχικά αποτελούσε χώρο δημιουργίας και  
διαμοιρασμού σύντομων video χορού και 
«lip-syncing», τα τελευταία χρόνια εντάσ-
σεται στην επικοινωνιακή «φαρέτρα» όλο 
και περισσότερων πολιτικών διεθνώς. Την 
σκυτάλη φαίνεται πως πήραν και οι Έλλη-
νες πολιτικοί προσθέτοντας την πλατφόρ-
μα στον προεκλογικό τους αγώνα.

Για την ένταξη και την αποτελεσματικότη-
τα του Tik Tok στην πολιτική επικοινωνία 
μιλούν στην «Π» ο αναπληρωτής καθηγη-
τής στο Τμήμα Δημοσιογραφίας και ΜΜΕ 
του ΑΠΘ και Διευθυντής του «Εργαστηρίου 
Ειρηνευτικής Δημοσιογραφίας», Νίκος Πα-
ναγιώτου, καθώς και ο Μάνος Τάκας, διδά-
σκων Πολιτικής Επικοινωνίας, εξίσου στο 
Τμήμα Δημοσιογραφίας του ΑΠΘ. 

Πολιτικό κοινό-στόχος  η «Γενιά Z»

Πολιτικοί από όλο τον κόσμο μοιράζονται 
θέσεις, απόψεις και προσωπικές στιγμές 
στο Τik Tok περισσότερο από ποτέ. Με 
μικρά διασκεδαστικά ή επεξηγηματικά 
βίντεο προσπαθούν να προσελκύσουν 
πολιτικά τη γενιά Z (δηλαδή όσους έχουν 
γεννηθεί από το 1997 μέχρι το 2012). Το 
ενδιαφέρον με αυτήν την γενιά σύμφωνα 
με τον κ. Τάκα είναι πως «δεν έχει γνωρίσει 
τον κόσμο χωρίς Διαδίκτυο». Και συνεχίζει, 
«Τα άτομα της γενιάς Ζ έχουν γαλουχηθεί 
στο multi-tasking, μπορούν να διεπιδρούν 
δηλαδή ψηφιακά με πολλές πλατφόρμες 
ταυτόχρονα και επιθυμούν πιο εξατομι-
κευμένο περιεχόμενο». 

Το «αβαντάζ» της πλατφόρμας 

Η αποτελεσματικότητά του Tik Tok σε σχέ-
ση με τα υπόλοιπα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης αναφέρει ο κ. Παναγιώτου «έγκειται 
στο ότι ο αλγόριθμος της πλατφόρμας 
είναι πολύ πιο αποτελεσματικός στο να 
παρέχει στον χρήστη προσωποποιημένο 
περιεχόμενο καθώς και στο ότι δεν υπό-
κειται στους περιορισμούς που υπόκειται 
το Facebook και τα αλλά μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, εξαιτίας των όσων είχαν γί-
νει στις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ του 
2016». Ο κ. Τάκας θεωρεί πως το «ατού» της 

πλατφόρμας πηγάζει από την αρχική της 
«ταυτότητα», ως μια πλατφόρμα διασκέ-
δασης και (αυτο)προβολής. «Η δημοφιλία 
της πλατφόρμας κέρδισε το ενδιαφέρον 
των πολιτικών  ως μια προσπάθεια αμεσό-
τερης επικοινωνιακής σύνδεσης ανάμεσα 
στον πολιτικό δρώντα και τον πολίτη».

«Κλειδί» ο σωστός χειρισμός 

Καταλυτική, για την αποτελεσματικότητα 
του Tik Tok ως πολιτικό επικοινωνιακό 
«όπλο», είναι η σωστή χρήση του. «Δεν θε-
ωρώ, ότι αν κάποιος ανοίξει σήμερα ένα 
λογαριασμό Tik Tok, με σκοπό να μιλήσει 
με τους νέους για τις εκλογές που θα γί-
νουν το Μάιο του 2023, πρέπει να περιμέ-
νει θαύματα. Αντιθέτως είναι ένα μέσο κοι-
νωνικής δικτύωσης όπως και τα υπόλοιπα, 
τα οποία απαιτούν μία συγκεκριμένη και 
μακροπρόθεσμη στρατηγική για να απο-
δώσουν», αναφέρει ο κ. Παναγιώτου. 

Συγκεκριμένα τονίζει πως «αυτό το οποίο 
φαίνεται εύκολο κρύβει και πάρα πολλές 
παγίδες. Κάτι το οποίο έχει καταγραφεί 
χωρίς ιδιαίτερη προσοχή από κάποιον πο-
λιτικό μπορεί να γυρίσει  «μπούμερανγκ» 
και να χρησιμοποιηθεί είτε για την διακω-
μώδησή του, είτε γενικότερα να φέρει τα 
αντίθετα αποτελέσματα». Στο ίδιο μήκος  
κύματος ο κ. Τάκας σημειώνει: «Συνήθως 
χρησιμοποιείται ως μια εναλλακτική επι-
λογή video με μια μονοδρομική διάθεση 
και όχι ως μέσο αμφίδρομης επικοινωνί-
ας».

Tik Tok και η Ελληνική Πραγματικότητα

Σε εθνικό επίπεδο συναντάμε όλο και πε-
ρισσότερους πολιτικούς της «πρώτης 
γραμμής» να μπαίνουν στο «παιχνίδι» 
του Tik Tok. Ο λογαριασμός του πρωθυ-
πουργού αριθμεί περισσότερους από 151 
χιλιάδες ακολούθους, με τον ίδιο να πα-
ρουσιάζει θέσεις του κόμματος με έναν 
πιο απλό, άμεσο και ενίοτε χιουμοριστικό 
τρόπο. Ταυτόχρονα, επιδιώκει την διάδρα-
ση με τους νέους, δημιουργώντας video 
στα οποία απαντά απευθείας σε ερωτήσεις 
που του απευθύνουν. 

Αξίζει να σημειωθεί πως το video στο 
οποίο ο ίδιος αποκαλύπτει τον λόγο που 

βρίσκεται στο Tik Tok, έχει ξεπεράσει τις 
3 εκατομμύρια προβολές. Ιδιαίτερα ενερ-
γός στην πλατφόρμα είναι και ο αρχηγός 
της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, Αλέξης 
Τσίπρας με πάνω από 81 χιλιάδες ακολού-
θους. Στο δημοφιλέστερο του video σχο-
λιάζει δηκτικά το μέτρο «Youth Pass», επί-
δομα ύψους 150 ευρώ που υποσχέθηκε ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης για κάθε νέο ή νέα 
που ενηλικιώνεται. «Καλύτερα σφηνάκι, 
παρά τον Μητσοτάκη», αναφέρει ο κ. Τσί-
πρας χαρακτηρίζοντας τον εαυτό του ως 
«Boomer», με τις προβολές να ξεπερνούν 
τα 2,7 εκατομμύρια. 

Παρά την αδιαμφισβήτητη στροφή των 
πολιτικών της χώρας στη χρήση των κοι-
νωνικών δικτύων, δεν είναι σίγουρο πως 
γίνεται επιτυχημένα. Για τον κ. Τάκα η 
χρήση του Tik Tok από τους Έλληνες πο-
λιτικούς πρωταγωνιστές γίνεται με έναν 
αμήχανο τρόπο. «Μάλλον προκαλεί πε-
ρισσότερο χλευασμό και εξ αυτού πολιτι-
κό κυνισμό, παρά ουσιαστικότερη επικοι-
νωνία.» «Το κάθε Μέσο», συνεχίζει «έχει 
μια επίδραση στο ίδιο του το μήνυμα 
και η χρήση του Tik Tok από ένα πολιτικό 
σκηνικό, που μάλλον έχει ήδη χάσει την 
αξιοπιστία του, οδηγεί περισσότερο στην 
απομυθοποίηση παρά στην πειστικότητα 
του μηνύματος». 

Για τον κ. Παναγιώτου επιτυχημένο μείγμα 
πολιτικής καμπάνιας είναι ο συνδυασμός 
νέων μεθόδων  όπως τα κοινωνικά δίκτυα 
με παραδοσιακές μεθόδους προσέγγισης. 
«Όποιος προσδοκά ότι τα κοινωνικά δί-
κτυα θα κάνουν τη δουλειά γι’ αυτόν, νο-
μίζω αυταπατάται», υπερτονίζει.

Μια πιο σκοτεινή «όψη» της πλατφόρ-
μας 

Ερωτηθείς σχετικά με τον κίνδυνο της πα-
ραπληροφόρησης μέσα από την πλατφόρμα 
του TikTok o κ. Τάκας αναφέρει: «Η παρα-
πληροφόρηση καραδοκεί  σε κάθε επίπεδο 
μετάδοσης πληροφορίας και εξ αυτού δεν θα 
μπορούσε να μην υφίσταται και στο Tik Tok, 
κυρίως δε με τις νεότερες μορφές deep fake 
news και παραποιημένων video». 

Ο κ. Παναγιώτου συμφωνεί, τονίζοντας την 
πολιτική σχεδόν «αδιαφάνειας» που διέπει 
την πλατφόρμα σχετικά με τους όρους δια-
μοιρασμού του περιεχομένου του. «Επίσης», 
συμπληρώνει, «έχει χρησιμοποιηθεί αποδε-
δειγμένα στην διάδοση πολλών  θεωριών συ-
νωμοσίας». Τέλος η σύντομη φύση των video 
(ενός ή δύο λεπτών) καθιστούν δύσκολο τον 
εντοπισμό και την κατάρριψη του ψευδούς 
μηνύματος. Συμπερασματικά η χρήση, της 
πλατφόρμας πρέπει να γίνεται με μεγάλη 
προσοχή από πολιτικά και μη πρόσωπα. 

Εκλογές 21ης Μαΐου 

Όσο για το εάν το Tik Tok θα καταφέρει να 
οδηγήσει τη νέα γενιά στις κάλπες. Ο κ. Τά-
κας θεωρεί πως για να εμπλακεί ουσιαστικά 
μια οποιαδήποτε νέα γενιά στην πολιτι-
κή «θα πρέπει η πολιτική να σταματήσει 
να την πληγώνει. Ειδικότερα για τη γενιά 
Ζ, η εμπλοκή της θέλω να πιστεύω ότι δεν 
εξαρτάται από την εκάστοτε τεχνολογική 
καινοτομία, αλλά από την αναγνώριση της 
αναγκαιότητας της συμμετοχής τους για την 
μεταβολή του πολιτικού μας DNA», καταλή-
γει. 

Ν. ΠαναγιώτουΜ. Τάκας

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη
Δημοσιογράφος
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18 Μαΐου 2023

Τέσσερις δημοσιογράφοι 
αποτιμούν την προεκλογική περίοδο

Το θέμα

Bαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

Με τις εκλογές να έχουν μπεί στην τελική ευθεία καθώς οι κάλπες της 21 Μαϊου βρίσκονται μόλις λίγες μέρες μακριά, και 
πρίν κλείσει η προεκλογικη περίοδος,η «Π» αναλύει μέσα από τέσσερεις έγκριτοτυς δημοσιογράφους, ποια ηταν τα θέμα-
τα που κυριάρχησαν στην προεκλογική περίοδο, το πεδίο στο οποίο ξεχώρισε το κάθε κόμμα, τι θα κρίνει αυτές τις εκλογές 
αλλα και αν έγινε ουσιαστικός διάλογος για τα πραγματικά προβλήματα της κοινωνίας.

Οι Γιώργος Γρηγοριάδης, Χρήστος Τσαλικίδης, Σταύρος Οραήλογλου και Χρήστος Νικολαΐδης, κάνουν μια σύντομη αναδρο-
μή στην προεκλογική περίοδο και απαντούν στα κρίσιμα αυτά ερωτήματα.

Στον προεκλογικό ανταγωνισμό των 
εντυπώσεων να προτάξουμε τα ζωτικά

Χρήστος 
Τσαλικίδης

Παρότι η κλεψύδρα του πολιτικού χρόνου αδειά-
ζει και η ώρα της κάλπης πλησιάζει, έχω την αί-
σθηση ότι το κλίμα στην κοινωνία είναι αρκετά 
υποτονικό. Η αίσθηση αυτή δεν είναι μόνο δική 
μου, αλλά τη συναντώ και σε άλλους συναδέλ-
φους. Ίσως ευθύνεται το γεγονός ότι η κοινωνία 
επέλεξε πρώτα να λειτουργεί ως πολίτης και μετά 

ως οπαδός του ενός ή του άλλου κόμματος. Ίσως, 
πάλι, να φταίει η απόσταση που «χωρίζει» το 
εκλογικό σώμα από αυτές τις διαδικασίες, διότι 
παραμένει διάχυτη η αίσθηση ότι οι κυβερνήσεις 
λειτουργούν περισσότερο ως διαχειριστές και όχι 
ως παραγωγοί πολιτικής με ευδιάκριτα κυβερνη-
τικά σχέδια. 

Παρόλα αυτά, στην επικείμενη εκλογική αναμέ-
τρηση, εκτιμώ ότι η προσέγγιση του κόσμου θα 
έπρεπε να είναι διαφορετική. Και αυτό, διότι 
καλούμαστε να αποφασίσουμε εάν θα επιχει-
ρήσουμε μια εθνική φυγή προς τα εμπρός ή αν 
θα επιστρέψουμε σε καταστάσεις που θα γκριζά-
ρουν την καθημερινότητά μας. Άρα, είναι θέμα 
προτεραιότητας η κοινή γνώμη να διακρίνει τη 
σύνδεση της ψήφου με τα κρίσιμα ζητήματα που 
διακυβεύονται στις 21 Μαΐου. 

Προτρέπω, λοιπόν, τους συμπατριώτες μας να 
δουν όλον τον ορίζοντα μπροστά τους. Να κλεί-
σουν τα αυτιά τους σε όσους τάζουν από λαγούς 
με πετραχήλια έως του… πουλιού το γάλα και να 
ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα με σύνεση 
και λογική. Το να πουλά ένας υποψήφιος Πρωθυ-
πουργός «αντισυστημική τρέλα» είναι δικαίωμά 
του. Το θέμα είναι πόσο «ακριβά» θα… αγορά-
σουμε εμείς ως ψηφοφόροι και τι… τόκο θα πλη-
ρώσουμε την ώρα του λογαριασμού. 

Υπό αυτό το πρίσμα το τηλεοπτικό debate πι-
στεύω ότι θα βοηθήσει προς αυτήν την κατεύθυν-
ση, καθώς όλες και όλοι είδαμε δίπλα-δίπλα τις 
διαθέσιμες επιλογές μας για τον επόμενο Πρωθυ-
πουργό. Γι’ αυτό και επιμένω ότι στον προεκλογι-
κό ανταγωνισμό των εντυπώσεων είναι δική μας 

ευθύνη τα ζωτικά να περάσουν σε πρώτη μοίρα. 
Να σκεφτούμε ποιο κόμμα και ποιο πρόσωπο θε-
μελίωσε την εθνική μας ταυτότητα, όπως επίσης 
ποιο κόμμα και ποιο πρόσωπο μας παρουσιάζει 
με τον προγραμματικό του λόγο έναν ανοιχτό 
ορίζοντα του μέλλοντος. 

Εν κατακλείδι, το δίλημμα που τίθεται είναι ανά-
μεσα στον ρεαλισμό και στην τέχνη της εξαπά-
τησης. Μεταξύ του πολιτικού πραγματισμού και 
των μαθητευόμενων μάγων που ευαγγελίζονται 
«εναλλακτικά» ή «συμπληρωματικά» νομίσματα. 
Εάν θα πορευτούμε με γνώμονα την αλήθεια ή 
το ψέμα που θεωρεί ότι είναι αυταπόδεικτη αλή-
θεια… 

Η τελική απάντηση της κοινωνίας θα δοθεί στις 
21 Μαΐου.

Δεν κρύβονται κάτω από το χαλί

Χρήστος 
Νικολαΐδης

Με τη γνώριμη ελληνική υπερβολή και 
τοξικότητα διεξάγονται και αυτές οι 
εθνικές εκλογές. Η προεκλογική αντι-
παράθεση κλυδωνίζεται ανάμεσα στα 

γνωστά: υποκλοπές, ακρίβεια, ενεργεια-
κή κρίση, μονοκομματική ή πολυκομμα-
τική κυβέρνηση! Αλλά κατά την άποψη 
μου δεν είναι τα στοιχεία αυτά τα οποία 
θα κρίνουν τον νικητή. Δηλαδή ο μέσος 
Έλληνας ψηφοφόρος δεν περιμένει να 
ακούσει την άποψη του κάθε κόμματος 
για καθένα από τα θέματα αυτά προκει-
μένου να διαμορφώσει την απόφαση 
του για το ποιο ψηφοδέλτιο θα ρίξει 
στην κάλπη την επόμενη Κυριακή. 

Οι πολίτες αποφασίζουν κυρίως με 
βάση την λεγόμενη «κυβερνησιμότητα», 
δηλαδή την άποψη που διαμορφώνουν 
σε σχέση με ποιος από τους πολιτικούς 

αρχηγούς μπορούν να κρατήσουν καλύ-
τερα το τιμόνι της χώρας! 

Η αλήθεια είναι ότι στην Πατρίδα μας, 
επί πολλές δεκαετίες, οι πολίτες ψή-
φιζαν με βάση την οικογενειακή παρά-
δοση, τα προσωπικά βιώματα, βαθιά 
συναισθηματικές προσεγγίσεις, συντε-
χνιασμούς, προσωπικές συμπάθειες και 
συμφέροντα, ακόμη και η τοποθέτηση 
των προγόνων στα στρατόπεδα του Εμ-
φυλίου. Αυτά υπάρχουν. Αλλά περνούν 
σε δεύτερη μοίρα. Όσο η ελληνική κοι-
νωνία ωριμάζει και προσεγγίζει τα δυτι-
κοευρωπαϊκά ειωθότα τόσο περισσότε-
ρο υιοθετεί την  «κυβερνησιμότητα».  Οι 

Έλληνες πλέον ψάχνουν τον ικανότερο 
διαχειριστή, όχι τον εμπνευστή, ούτε 
τον οραματιστή, τον διώκτη ή τον εκδι-
κητή. 

Βέβαια, για να καταλήξει ο πολίτης με-
λετά μία σειρά από ζητήματα. Η «κυβερ-
νησιμότητα» είναι το πιο βαρύ από τα 
κριτήρια επιλογής ψήφου, καθώς για να 
διαμορφωθεί απαιτεί χρόνο και κριτή-
ρια ουσίας, όχι επικοινωνίας. 

Το θετικό είναι ότι έχει να συγκρίνει, σε 
ό,τι αφορά τους βασικούς διεκδικητές, 
ανάμεσα σε δύο ηγέτες που έχουν τε-
τραετή πρωθυπουργική θητεία...
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Αντιπαράθεση κυρίως πάνω στην οικονομία

Γιώργος 
Γρηγοριάδης

Ένας από τους βασικότερους τομείς, 
αν όχι ο πλέον σημαντικός, πάνω στον 
οποίο διασταυρώνουν τα ξίφη τους οι 
πολιτικοί αρχηγοί εν όψει εκλογών είναι 
η οικονομία. Η αύξηση μισθών και συ-
ντάξεων, η μείωση φόρων και εισφορών 

και η αντιμετώπιση της ανεργίας με νέες 
και κυρίως καλύτερες θέσεις εργασίας 
αποτελούν βασικό στοίχημα των κομ-
μάτων που διεκδικούν την ψήφο των 
πολιτών. Αν και το μείγμα πολιτικών και 
προγραμματικών θέσεων που προκρί-
νει κάθε πλευρά ποικίλει, ωστόσο όλες 
συμφωνούν πως η διατήρηση μιας οικο-
νομικής πορείας της χώρας με ισχυρούς 
αναπτυξιακούς ρυθμούς και προσέλκυ-
ση ξένων επενδύσεων είναι πρωταρχι-
κός στόχος.

Η εξωτερική πολιτική και δη οι ελληνο-
τουρκικές σχέσεις επίσης βρίσκονται 
ψηλά στην προεκλογική ατζέντα των 
κομμάτων ιδίως μετά την συνεχώς αυ-
ξανόμενη ένταση στη ρητορική της γει-
τονικής χώρας. Η προάσπιση των κυρι-
αρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας και η 
ενίσχυση της αμυντικής ικανότητας και 
των στρατηγικών συμμαχιών της είναι 
τα βασικά ζητήματα που προτάσσουν 
κυβέρνηση και αντιπολίτευση με σημα-

ντικές διαφορές όμως που κάποιες πα-
ραμένουν αγεφύρωτες.
Με κάθε ευκαιρία οι πολιτικοί αρχηγοί 
αντιπαρατίθενται και για την ακρίβεια 
που εξαιτίας της ενεργειακής κρίσης 
έχει ανεβάσει τις τιμές στα ύψη. Ο τρό-
πος συγκράτησης των τιμών ενέργειας, 
η αποτελεσματικότερη στήριξη νοικο-
κυριών και επιχειρήσεων, ο ρόλος και ο 
χαρακτήρας της ΔΕΗ αποτελούν βασικό 
όπλο στις προεκλογικές εξαγγελίες με 
το ένα κόμμα να διαψεύδει το άλλο και 
να το κατηγορεί για ψευδείς υποσχέσεις 
που θα μείνουν στα χαρτιά.

Κι ενώ στον τομέα της Παιδείας όλα ανε-
ξαιρέτως τα κόμματα δείχνουν να συμ-
φωνούν στην ανάγκη αναβάθμισης και 
εκσυγχρονισμού του εκπαιδευτικού συ-
στήματος με προτάσεις για το ρόλο της 
δημόσιας και δωρεάν εκπαίδευσης, τα 
ιδιωτικά πανεπιστήμια, η εισαγωγή στα 
ΑΕΙ καθώς και η πανεπιστημιακή αστυ-
νομία εξακολουθούν να δημιουργούν 

εντάσεις μεταξύ των πολιτικών αρχη-
γών που δείχνουν ανυποχώρητοι.

Διαφορετική η προσέγγιση των αρχηγών 
και στον τρόπο αναβάθμισης του ΕΣΥ 
αλλά και στην ανεξαρτησία της Δικαι-
οσύνης με διασφάλιση ίσης και χωρίς 
διακρίσεις εφαρμογής του νόμου, προ-
γράμματα που εξαγγέλλονται στη σκιά 
των παρακολουθήσεων που ανέβασαν 
το πολιτικό θερμόμετρο στα ύψη.

Και βέβαια η τραγωδία στα Τέμπη, με 
τους 57 νεκρούς και οι παθογένειες δε-
καετιών στον οργανισμό συγκοινωνιών 
που ήρθαν στην επιφάνεια στάθηκαν 
αφορμή για σκληρή κόντρα στο δρόμο 
προς την κάλπη. 

Οι ευθύνες για διορισμό ημετέρων κάθε 
κυβέρνησης και συμβάσεων που υπο-
γράφηκαν αλλά δεν υλοποιήθηκαν έγι-
ναν μπαλάκι μεταξύ των κομμάτων που 
διετέλεσαν ως κυβέρνηση.

Οι εκλογές των παράλληλων μονολόγων

Σταύρος  
Οραήλογλου

Το debate των πολιτικών αρχηγών με 
τους βαρετούς, παράλληλους μονόλο-
γους αποτυπώνει στο μέγιστο βαθμό την 
πραγματική εικόνα της προεκλογικής 
περιόδου. Εκλογές άνευρες, εκλογές που 
αφορούσαν μόνο στα κομματικά ακροα-

τήρια, εκλογές που αφήνουν παγερά αδι-
άφορη τη μεγάλη πλειοψηφία των πολι-
τών.

Η ΝΔ φαίνεται πως πετυχαίνει το στόχο 
της. Οι διαρροές προς τα δεξιά έκλεισαν, 
με τον έναν ή με τον άλλο τρόπο, η λέξη 
«Τέμπη» δεν έχει ακουστεί στα συστημι-
κά μέσα ενημέρωσης τις τελευταίες, του-
λάχιστον, δύο εβδομάδες, το σκάνδαλο 
των υποκλοπών, ένα από τα μεγαλύτερα 
στην ιστορία του νεότερου ελληνικού 
κράτους, κρύφτηκε κάτω από το χαλί.

 Όπως ήταν αναμενόμενο, η αξιωματική 
αντιπολίτευση προσπάθησε να ταρά-
ξει τα νερά, να επενδύσει στην πόλωση. 
Μέχρι την ώρα που γράφονται αυτές οι 
γραμμές, η τακτική αυτή δεν φαίνεται να 
της βγαίνει. Αντίθετα, οι θεωρίες περί 
«τοπικών, συμπληρωματικών νομισμά-
των» στρέφουν τους αναποφάσιστους 

προς τη ΝΔ με τη λογική του «μη χείρον 
βέλτιστον». Ο ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται να συμβι-
βάζεται με μια «διαχειρίσιμη» ήττα της 
τάξεως των δυο – τριών μονάδων που 
δεν θα θέσει σε αμφισβήτηση τον Αλέξη 
Τσίπρα.

Το ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ συνεχίζει τις ασκήσεις 
πολιτικής ισορροπίας, αναζητά ρόλο 
ρυθμιστή των εξελίξεων, την ώρα, όμως, 
που ο Νίκος Ανδρουλάκης ξέρει καλά, 
πως η -βέβαιη- δεύτερη κάλπη είναι εξαι-
ρετικά πιθανό να γκρεμίσει μαζί με τα 
ποσοστά του κόμματος και τον ίδιο από 
την ηγεσία του κόμματος.

Ο Κυριάκος Βελόπουλος δείχνει να είναι 
ο μόνος πολιτικός αρχηγός που κέρδισε 
από την τηλεμαχία: μετά την κρίση που 
πέρασε η Ελληνική Λύση έστρεψε τη συ-
ζήτηση σε θέματα που αγγίζουν μια με-
ρίδα συμπατριωτών μας, επένδυσε σε 

Πατρίδα, Θρησκεία και Οικογένεια. Το 
ερώτημα εδώ έχει να κάνει με το αν θα 
μπορέσει να φέρει κοντά του κομμάτι 
των «ορφανών» ψήφων του Ηλία Κασι-
διάρη κατά κύριο λόγο, του Πρόδρομου 
Εμφιετζόγλου αλλά και της Αφροδίτης 
Λατινοπούλου. 

Όσον αφορά στο ΜέΡΑ 25, είναι ξεκά-
θαρο πως οι «Δήμητρες», όσο και αν 
ακούγεται παράδοξο, του εξασφαλίζουν 
την είσοδο στη Βουλή. Αυτή η πρόταση 
για εναλλακτικούς τρόπους πληρωμών 
βρίσκει ευήκοα ώτα, όλα δείχνουν πως 
ο Γιάνης Βαρουφάκης θα είναι και στην 
επόμενη Βουλή. 
Κλείνοντας θα γράψω μόνο αυτό: Απα-
ντήσεις στα πραγματικά προβλήματα της 
ελληνικής κοινωνίας δεν πήραμε. Και για 
να είμαι ειλικρινής, δεν περίμενα να δο-
θούν σε προεκλογική περίοδο. Τα -πολύ- 
δύσκολα θα αρχίσουν στις 3 Ιουλίου…
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Με το τέλος του ψυχρού πολέμου και την 
άρση της διπολικής διαίρεσης όλες οι ερω-
τήσεις και όλες οι απαντήσεις άλλαξαν. Η 
φύση των συγκρούσεων μεταβάλλεται, ενώ 
αυξάνεται το μέγεθος, η έκταση και η ένταση 
των απειλών κατά της διεθνούς ειρήνης και 
ασφάλειας. Οι νέες πηγές σύγκρουσης και 
παγκόσμιας ανασφάλειας δεν περιορίζονται 
αποκλειστικά σε στρατιωτικό επίπεδο, αλλά, 
αντίθετα, ενέχουν κοινωνικοοικονομικές, 
ανθρωπιστικές και περιβαλλοντικές παρα-
μέτρους. Η διεθνής έννομη τάξη και οι αρχές 
πάνω στις οποίες οικοδομήθηκε μετά τον 
Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο έχουν πλέον τεθεί σε 
ανοιχτή αμφισβήτηση. Ιδίως σε συνέχεια της 
ρωσικής εισβολής, καθώς και προκλητικών 
και παράνομων ενεργειών άλλων δρώντων. 
Ο αναθεωρητισμός βρίσκεται σε πλήρη ανά-
πτυξη με τις δυνάμεις του αναθεωρητισμού 
να καταπατούν, είτε λεκτικά, είτε με πράξεις, 
το Διεθνές Δίκαιο.

Τα βασικά εργαλεία ανάλυσης των διεθνών 
σχέσεων επαναπροσδιορίζονται και παρα-

δοσιακές έννοιες, όπως η ασφάλεια ανατρο-
φοδοτούνται, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση 
στην έννοια των ασύμμετρων απειλών.  Το 
εννοιολογικό περιεχόμενο της ασφάλειας δεν 
εξαντλείται πια στην εκδοχή της διακρατικής 
σύγκρουσης, ούτε περιορίζεται αποκλειστικά 
στη μονοδιάστατη οπτική της στρατιωτικής 
δύναμης, αντίθετα, εμπλουτίζεται με ποικίλες 
διαστάσεις, όπως της οικονομικής ανάπτυ-
ξης, της κοινωνικής δικαιοσύνης, της προ-
στασίας του περιβάλλοντος, του εκδημοκρα-
τισμού, του αφοπλισμού, και του σεβασμού 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Στο πλαίσιο αυτό, τα κράτη μέλη θα πρέπει 
να επιδιώξουν το υψηλότερο επίπεδο κοινής 
αμυντικής πολιτικής της Ένωσης, μέσα από 
την εναρμόνιση των ευρωπαϊκών ενόπλων 
δυνάμεων, τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής 
Στρατιωτικής Ακαδημίας και την εμβάθυνση 
της συνεργασίας μεταξύ του στρατιωτικού 
προσωπικού κάτω από την ομπρέλα ΕΕ-ΝΑ-
ΤΟ. Ο πόλεμος στην Ουκρανία μετά την ρωσι-
κή εισβολή ανέδειξε τη σημασία να καταστεί 

Ανέβαινε με τα πόδια την Πέτρου Συνδίκα 
προς τη Δελφών. Σαν να καθυστερούσε τα 
βήματά του μήπως και κερδίσει χρόνο μέ-
χρι να φτάσει στην αυλή του 81ου Δημοτι-
κού, του παλιού σχολείου με την αυλή ολό-
γυρα στη συμβολή με τη Σόλωνος. Δεν ήταν 
ακόμα βέβαιος για την ψήφου του. Άκουγε 
για αυτούς τους «ψηφοφόρους που απο-
φασίζουν πάνω από την κάλπη» και τους 
χλεύαζε άλλοτε. 

«Μα είναι δυνατό να μην ξέρουν ποιος εί-
ναι με το μέρους τους;», έλεγα πάντα. Και 
να που τώρα είχε βρεθεί και αυτός στη θέση 
τους. Ποιος από τους δύο ήταν ο άξιος κλη-
ρονόμος του Ανδρέα; Ποιος θα έστελνε στο 
σπίτι του τον γιο του Μητσοτάκη και στο 
χρονοντούλαπο της ιστορίας τη ΝΔ; Στα 75 
του, ο Περικλής ήταν από αυτούς που δεν 
είχαν χάσει ούτε μια εκλογική αναμέτρησης 
από το 1974. Είχε σταθεί πάντα απέναντι 
από τη Δεξιά. Με τον Ανδρέα για δεκαετίες, 
και μετά με τον Σημίτη και τον Γιωργάκη, 
μέχρι που ήρθε στα πράγματα ο Αλέξης. 
Τον είχε πιστέψει τον Αλέξη, όμως ένιωθε 
ότι είχε πλέον κάνει τον κύκλο του και είχε 
κουραστεί. Τον τραβούσαν πίσω και αυτές 
οι εμμονές «του 4%» που έρχονταν σαν του 
βούτυρο στο ψωμί του Μητσοτάκη. Όχι, 

η σκυτάλη του αντί-δεξιού αγώνα έπρεπε 
να περάσει σε άλλον. Δεν ήταν βέβαιος ότι 
αυτός ήταν ο Ανδρουλάκης, όμως έπρεπε 
κάπως να στείλει το μήνυμα πως ο ΣΥΡΙΖΑ 
δεν τραβούσε άλλο. Θα ψήφιζε ΠΑΣΟΚ, με 
την ελπίδα να τους ταρακουνήσει και τους 
δύο και να τα βρούνε. Τώρα ή αργότερα, 
αλλά πάντως να τα βρούνε και να φτιάξουν 
τη μεγάλη δημοκρατική παράταξη του πα-
ρελθόντος. Είχε φτάσει η ώρα να ανέβει τα 
σκαλιά του Σχολείου.

Η Αθανασία κατέβαινε τα ίδια σκαλιά βια-
στική. Θα τελείωνε η Λειτουργία της Κυ-
ριακής και αυτή ακόμα δεν θα είχε ανοίξει 
το ψιλικατζίδικο. Σήμερα θα είχε σίγουρα 
κίνηση με τα «σύρε και έλα» των εκλογών. 
Είχε πάει να τελειώσει με την ψήφο της από 
νωρίς για να έχει όλη την ημέρα ελεύθε-
ρη. Το καθήκον είναι καθήκον, αλλά και η 
δουλειά είναι δουλειά. Και ο Κυριάκος την 
ήξερε τη δουλειά, ήταν από εκείνους τους 
ανθρώπους που τους εμπιστεύεσαι τυφλά 
γιατί έχουν και πρόγραμμα και γνώση. Την 
άξιζε την ψήφο της, είχε σταθεί όρθιος κό-
ντρα σε λιμούς, καταποντισμούς και τον 
ανισόρροπο Ερντογάν. Ούτε μπορούσε να 
της περάσει από το νου πώς θα ήταν τα 
πράγματα αν όλο αυτό το Κακό τους είχε 

βρει με τον Τσίπρα πρωθυπουργό. Ευτυχώς 
όλα έδειχναν ότι δεν υπήρχε τέτοιο ενδεχό-
μενο. Βγήκε από την αυλή του σχολείου με 
τη σιγουριά και άρχισε να σκέφτεται τους 
προμηθευτές και τα τιμολόγια που έπρεπε 
να ετοιμάσει για αύριο.

«Πάρε με όταν φτάσεις στα σκαλιά γιατί 
εγώ είμαι ήδη εδώ», έγραψε η Τάνια στο κι-
νητό της και πάτησε «αποστολή» προς τον 
φίλο της. Την ώρα που είδε το μήνυμα που 
μόλις είχε πληκτρολογήσει, θυμήθηκε όλες 
εκείνες τις μανάδες και τους πατεράδες των 
φοιτητών του τρένου των Τεμπών που δεν 
έλαβαν ποτέ το μήνυμα ότι τα παιδιά τους 
έφτασαν στην Θεσσαλονίκη. Πόση οργή 
αλήθεια μπορεί να ένιωσαν όταν αυτός ο 
ανεκδιήγητος πρωθυπουργός τους κατη-
γόρησε για εργαλειοποίηση επειδή κινή-
θηκαν νομικά για να δικαιώσουν τους νε-
κρούς τους; Αλλά; Τι έπρεπε να κάνουν; Να 
ευχαριστήσουν τον Μητσοτάκη και αυτό το 
ανθρωπάκι τον Υπουργό του που ζήτησαν 
συγγνώμη και είπαν ότι υπόσχονται ότι δεν 
θα ξανασυμβεί; Να μην ξανασυμβεί τι; Ο 
θάνατος των παιδιών τους; Αυτός ο άνθρω-
πος δεν ήταν απλώς ανίκανος, ήταν ανήθι-
κος. Σήμερα έπρεπε να φύγει, όχι αύριο. Θα 
το κατάφερναν και ας έλεγαν οι πουλημένοι 

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Ζητήματα Ασφάλειας 
και Άμυνας σε Ελλάδα και Ε.Ε.

Έξω από τα σκαλιά του Δημοτικού

η προστασία της Ευρώπης κοινή ευθύνη της 
ΕΕ και της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας.   
Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, η τρέχουσα περί-
οδος ανανεωμένου γεωπολιτικού ανταγω-
νισμού μεταξύ των μεγάλων δυνάμεων και 
των περιφερειακών παικτών του διεθνούς 
συστήματος, αναδεικνύει τη σημασία μιας 
συγκροτημένης Εθνικής Στρατηγικής, που 
επιτρέπει στην πατρίδα μας όχι απλώς να 
αντιδρά, αλλά να δημιουργεί τις προϋποθέ-
σεις  διπλωματικής, στρατιωτικής και οικο-
νομικής ισχυροποίησης, συγχρονιζόμενη με 
την μεγάλη εικόνα και λαμβάνοντας υπόψη 
το αναδιατασσόμενο πλέγμα σχέσεων ανά-
μεσα σε εταίρους, συμμάχους και ανταγωνι-
στές. Μια Εθνική Στρατηγική που αποπνέει 
αυτοπεποίθηση, σιγουριά και ευελιξία, μα-
κριά από απλοϊκές εξηγήσεις, βολικές ψευ-
δαισθήσεις και  λαϊκίστικές αυταπάτες που 
οδηγούν στη δημιουργία εσωτερικών και 
εξωτερικών εχθρών, αναπαράγοντας και 
διαιωνίζοντας το σύνδρομο μιας Ελλάδας 
φοβικής, περίκλειστης, περιχαρακωμένης 
στα νότια όρια της βαλκανικής χερσονήσου.  

δημοσκόποι τα δικά τους. Ήταν οι πολλοί. 
Ήταν οι νέοι.  Και στην κάλπη είχαν την ευ-
καιρία τους. Αρκεί να έφταναν εκεί.

Ο Ανδρέας στεκόταν στην κουπαστή του 
μπαλκονιού του και έβλεπε τον κόσμο να 
μπαινοβγαίνει στο Σχολείο. Τον ξάφνιαζε 
που τόσος κόσμος στήριζε με ενθουσιασμό 
τον έναν ή τον άλλον. Μα πώς ήταν δυνατό 
να μη βλέπουν την κατάντια της κοινωνίας 
που ζει με επιδόματα, βολέματα και υπο-
σχέσεις και της πολιτικής που κινείται στο 
σκοτάδι των υποκλοπών και των συναλλα-
γών κάτω από το τραπέζι; Και όλα αυτά υπό 
τις εντολές ενός τύπου που πουλάει τον 
εαυτό του για «τεχνοκράτη» και ενός άλλου 
που βαριέται να κάνει οτιδήποτε άλλο από 
το να φτιάχνει ρίμες, ατάκες και ανέκδοτα 
για τον πρώτο. Τον πονούσε που είχε στη-
ρίξει τον Κυριάκο το ‘19, ένιωθε εξαπατημέ-
νος από κάποιον που του είχε πλασάρει ότι 
ήταν έντιμος, εργατικός και ανοιχτόμυα-
λος. Κάτι σαν τον ίδιο δηλαδή. Και αυτή η 
απάτη ήταν ασυγχώρητη. Ήθελε όμως τον 
χρόνο του για να πενθήσει την επιλογή 
που είχε κάνει το ’19. Και για αυτό σήμερα 
δεν θα έφτανε στα σκαλιά του Δημοτικού. 
Η ματαίωση είναι ένας δρόμος μακρύς και 
μοναχικός.

Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στον 
εκσυγχρονισμό και την αγορά αμυντικού εξο-
πλισμού, όπως ακριβώς συμβαίνει τα τελευ-
ταία χρόνια.  

Οι νέες μορφές συγκρούσεων και οι σύγ-
χρονες πηγές παγκόσμιας ανασφάλειας κα-
ταδεικνύουν ότι μέσα σε ένα περιβάλλον 
αλληλεξάρτησης καμία κοινωνία δεν είναι 
απομονωμένη από τις άλλες, αντίθετα όλοι 
οι πολίτες είναι αντιμέτωποι με κοινούς κιν-
δύνους και παγκόσμια προβλήματα. Πριν 
από δύο και πλέον αιώνες, ο Immanuel Kant 
διαπίστωνε πως οι κοινωνίες βρίσκονται 
αναπόφευκτα δίπλα-δίπλα. Μια βίαιη πρό-
κληση ενάντια στο νόμο και τη δικαιοσύνη 
σε ένα μέρος έχει συνέπειες για πολλά άλλα 
μέρη και μπορεί να βιωθεί παντού, σημείωνε 
ο γερμανός φιλόσοφος, για να συμπληρώσει 
ότι δεν ζούμε, πλέον, αν ζούσαμε ποτέ, σε 
έναν κόσμο απομονωμένων εθνικών κοινο-
τήτων, αντίθετα ζούμε σε έναν κόσμο, όπου 
οι τροχιές των χωρών συμπλέκονται βαθιά 
μεταξύ τους. 

Χρήστος 
Μπαξεβάνης 
Διδάκτωρ Νομικής ΑΠΘ – Διεθνολόγος
MA (UK) - PostDoc (UOM)
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Για να πάει η Ελλάδα σταθερά, τολμηρά, μπροστά, στις εκλογές της 21ης Μαΐου χρει-
άζεται ισχυρή εντολή και καθαρή νίκη της Νέας Δημοκρατίας προκειμένου να μην 
ανακοπεί η πορεία προκοπής και προόδου που ακολουθούμε την τελευταία τετραετία. 
Αυτό είναι το ζητούμενο της κάλπης: Αν, δηλαδή, θα συνεχίσουμε να πορευόμαστε 
μπροστά με αυτοπεποίθηση  ή αν θα γυρίσουμε πίσω στα ελλείμματα, τις ανασφάλειες, 
τις ψευδαισθήσεις και τα παχιά λόγια.  

Πιστεύουμε στην ανάγκη μιας σταθερής, αυτοδύναμης, ισχυρής κυβέρνησης, η οποία 
θα οδηγήσει τη χώρα στο μέλλον. Σε μια κυβέρνηση με ενιαίο λόγο που θα παίρνει 
γρήγορες αποφάσεις και θα υλοποιεί ένα συγκεκριμένο, στοχευμένο, ρεαλιστικό πρό-
γραμμα με εγγύηση αξιοπιστίας τα πολλά και σημαντικά που υλοποιήσαμε την τετραε-
τία που πέρασε παρά τις εξωγενείς κρίσεις. Σε μια αποτελεσματική κυβέρνηση που θα 
κρατά στιβαρά το τιμόνι της χώρας, όπως πράττουμε από τις 7 Ιουλίου του 2019 έως 
σήμερα. 

Το όραμα που εκφράζουμε αφορά το μέλλον της χώρας στους τομείς της οικονομι-
κής και κοινωνικής ανάπτυξης. Σχεδιάζουμε πολιτικές που μετατρέπουν το «θέλω» 
σε «μπορώ» ώστε να ξεπεράσουμε οριστικά και αμετάκλητα τις στρεβλώσεις του χθες 
και να φτιάξουμε ένα κράτος με ισχυρούς θεσμούς που θα λειτουργεί καθημερινά με 
αξιοκρατία και διαφάνεια προς  όφελος των πολιτών.  Το πρόγραμμά μας περιγράφει 
το πώς και το που θέλουμε να βρίσκεται η Ελλάδα το 2027. Πώς θα κάνουμε άλματα 
στην οικονομία με διπλάσιους ρυθμούς ανάπτυξης και επενδύσεων από την υπόλοιπη 
Ευρώπη, με ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας εντός του 2023, με 25% αύξηση κατώ-
τατου και μέσου μισθού.

Πως θα κάνουμε άλματα στην υγεία, με προσλήψεις 10.000 πρόσθετων νοσηλευτών και 
γιατρών και καλύτερες αμοιβές για τους επαγγελματίες υγείας, αλλά και 1,5 δισεκατομ-
μύριο ευρώ επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό 80 νοσοκομείων και 156 Κέντρων Υγεί-
ας σε όλη τη χώρα. Πως θα κάνουμε άλματα στο Κράτος, με αξιολόγηση, εκπαίδευση, 
ενδυνάμωση και καλύτερες αμοιβές όλων των δημοσίων υπαλλήλων, με ψηφιοποίηση 
έως το 2027 όλων των υπηρεσιών που παρέχονται στους πολίτες.

Πως θα κάνουμε άλματα στο κοινωνικό κράτος, που πρέπει να είναι αρωγός δίπλα σε 
κάθε πολίτη . Πως θα κάνουμε άλματα στην προστασία και την ασφάλεια των συνόρων 
μας, καθώς η Ελλάδα διαθέτει πλέον δυνατή φωνή και άξια εκπροσώπηση στο εξωτε-
ρικό.

Αυτή είναι η Ελλάδα που οραματιζόμαστε για κάθε Έλληνα και κάθε Ελληνίδα. Παρα-
γωγική, κοινωνική, πράσινη, ψηφιακή, δίκαιη και ισχυρή. Που χτίζει στα πεπραγμένα 
της περιόδου 2019-2023 και μεγαλώνει οικονομικά, κοινωνικά, επενδυτικά. Αυτό δια-
κυβεύεται στις κάλπες της 21ης Μαΐου. Η φυγή της πατρίδας μας προς τα εμπρός με αι-
σιοδοξία, εθνική αυτογνωσία και αυτοκριτική όπου χρειάζεται. Όπως στη ζωή, έτσι και 
στην πολιτική, υπάρχουν δυο κατηγορίες ανθρώπων. Εκείνοι που τάζουν και εκείνοι 
που υλοποιούν. Εμείς στη Νέα Δημοκρατία ανήκουμε στη δεύτερη. Οι συμπατριώτες 
μας το γνωρίζουν, γι’ αυτό μας εμπιστεύονται. Εμπρός για τη μεγάλη νίκη!   

Βρισκόμαστε λίγες μέρες πριν από τις πιο κρίσιμες εκλογές της Μεταπολίτευσης και 
δεν πρόκειται για σχήμα λόγου, ούτε για κάποια κινδυνολογία, αλλά, δυστυχώς,για την-
σκληρή πραγματικότητα. Αντιμετωπίζουμε δυο τεράστιες προκλήσεις που αποτελούν 
ταυτόχρονα και τα δυο βασικά διλήμματα για την επιλογή των πολιτών.  Το πρώτο είναι 
το μείζον ζήτημα της Δημοκρατίας, της λειτουργίας των θεσμών και του Κράτους Δικαί-
ου.

Ποτέ μέχρι τώρα μια κυβέρνηση:

δεν προσπάθησε να εξαγοράσει και να ελέγξει ολοκληρωτικά τα ΜΜΕ, 
δεν έκανε τόσο ωμές και απροκάλυπτες παρεμβάσεις στη Δικαιοσύνη, 
δεν προσπάθησε να εξοντώσει όσους δημόσιους λειτουργούς των Ανεξάρτητων Αρχών 
έπραξαν σύμφωνα με τη συνείδηση τους, τους νόμους και το Σύνταγμα, 
δεν είχε καταντήσει την ΕΥΠ παρακρατικό μηχανισμό και τυφλό υποχείριο μιας αδίστα-
κτης ομάδας ανθρώπων,
δεν καταπάτησε κάθε έννοια του Συντάγματος και του Κράτους Δικαίου.
Όλα αυτά τα έκανε μόνο ο κ. Μητσοτάκης και η κυβέρνηση του.

Για πρώτη φορά στην Μεταπολίτευση και για πρώτη φορά με τόσο κυνισμό. Το δεύτερο 
δίλλημα είναι η αποκατάσταση της θέσης των μεσαίων και χαμηλών εισοδηματικών 
στρωμάτων και του Κοινωνικού Κράτους, μετά από την δριμεία επίθεση που δέχτηκαν 
από την κυβέρνηση Μητσοτάκη. Μια ανελέητη επίθεση που έφερε την μεσαία τάξη να 
επιβιώνει με κουπόνια. Με τη δραστική μείωση της αγοραστικής τους δύναμης, μέσω 
της καθήλωσης των εισοδημάτων τους, των υψηλών έμμεσων φόρων ( ΦΠΑ και ΕΦΚ), 
της ακρίβειας στα βασικά είδη διαβίωσης, της ενεργειακής ακρίβειας, της αντεργατικής 
νομοθέτησης, της προστασίας της αισχροκέρδειας και των υπερκερδών, του πτωχευτι-
κού νόμου που ψήφισαν και οδηγεί στην απώλεια της πρώτης κατοικίας και των ιδιω-
τικών περιουσιών.

Με δυο λόγια, με τη μεταφορά πλούτου από τα μεσαία και χαμηλά εισοδηματικά στρώ-
ματα προς τους πολύ πλούσιους, τη λεγόμενη αναδιανομή προς τα πάνω. Μια ακραία 
νεοφιλελεύθερη και εμμονική πολιτική της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Και στη συνέχεια, 
με την απαξίωση και την υποβάθμιση της Παιδείας, της Υγείας, των Δημόσιων Συγκοι-
νωνιών και γενικά όλων  των θεσμών και των Υπηρεσιών που παρέχουν δημόσια, κοι-
νωνικά αγαθά. 

Αγαθά που απευθύνονται κυρίως σε μη προνομιούχα κοινωνικά στρώματα που δεν εί-
ναι σε θέση να στραφούν στον ιδιωτικό τομέα για να καλύψουν τις ανάγκες τους. Εμείς  
στον ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ είμαστε αποφασισμένοι να ανταποκριθούμε θετικά απέναντι και στις 
δυο προκλήσεις. Να δώσουμε μάχη για τη Δημοκρατία, για τη λειτουργία των θεσμών, 
για να αποκτήσουν το κύρος και την αξιοπιστία που είναι απαραίτητα. Να οικοδομή-
σουμε στη χώρα μας το Κράτος Δικαίου, με διάλογο με τις υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις 
και την κοινωνία των πολιτών. Ένα Κράτος στην υπηρεσία του δημοσίου συμφέροντος 
και των πολιτών, μια ανεξάρτητη Δικαιοσύνη που δεν θα παίρνει εντολές από το Μαξί-
μου, Ανεξάρτητες Αρχές που θα είναι αφοσιωμένες στο καθήκον τους και στο δημόσιο 
συμφέρον. 

Είμαστε αποφασισμένοι να χτίσουμε το νέο Κοινωνικό Κράτος, με ένα ισχυρό ΕΣΥ, με 
υψηλής ποιότητας εκπαίδευση σε όλες τις βαθμίδες, για να έχουν όλα τα παιδιά μας 
ίσες ευκαιρίες, με ένα πλέγμα υπηρεσιών για τις πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες που 
χρειάζονται βοήθεια και υποστήριξη με αξιοπρέπεια και όχι ως δείγμα ελεημοσύνης.  
Είμαστε αποφασισμένοι να αντιστρέψουμε την πορεία της αναδιανομής πλούτου από 
κάτω προς τα πάνω που επέβαλλε ο κύριος Μητσοτάκης και να αλλάξουμε την κατεύ-
θυνση από πάνω προς τα κάτω. Να εργαστούμε για την ευημερία των πολλών και όχι 
για τον πλουτισμό των λίγων.

Αυτό εννοούμε όταν  λέμε Δικαιοσύνη Παντού. 

Εμείς απαντούμε θετικά στις δύο προκλήσεις της οικοδόμησης του Κράτους Δικαίου και 
του Κοινωνικού Κράτους και είμαστε βέβαιοι ότι οι πολίτες θα απαντήσουν αποφασι-
στικά, αναδεικνύοντας τον ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ πρώτο κόμμα στην 21η του Μάη. 

Ισχυρή εντολή και καθαρή νίκη της 
ΝΔ για να πάει η Ελλάδα σταθερά, 
τολμηρά, μπροστά

Η οικοδόμηση του Κράτους Δικαίου 
και του Κοινωνικού Κράτους, τα δυο 
διλήμματα των εθνικών εκλογών

Θεόδωρος Γ.
Καράογλου
Υποψήφιος Βουλευτής 
Β’ Θεσσαλονίκης ΝΔ

Κατερίνα 
Νοτοπούλου
Υποψήφια βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ



Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,021€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α

250
500
1.000
2.000
5.000
10.000
20.000

9€
18€
36€
72€
175€
340€
660€

Κόστος

Προσφορές

Events

Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές

Άμεσα
Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα


